

DETALLES DE LA CATASTROFE DEL HAVRE

Sigue el repliegue francoinglés sobre Salónica

LA ACTITUD DE GRECIA Y EL CUADRUPLE ACUERDO

SALONICA

Según informaciones de París y Londres, los representantes del Cuadruple Acuerdo han decidido que las tropas de Sarrail y Monro se replieguen sobre el territorio griego...

Desde el momento que los serbios se retiraron a Albania, la situación de Sarrail y Monro entre el Strumitza y el Teberna, con su centro aventurado en Krivolak, muy al Norte, era comprometidísima.

De Salónica a Krivolak, sobre el Vardar, la distancia es de 120 kilómetros. De Salónica a Kanali, en el Oeste, al Sur de Monastir, hay igualmente 120 kilómetros.

En el ala izquierda aliada, donde se hallan los ingleses, la distancia desde el lago Doiran a Salónica es de 80 kilómetros.

Resultaba, pues, que Sarrail y Monro podían ser envueltos por los dos flancos. No les quedaba otro partido que el de retirarse a Salónica.

Hace diez días que lo emprendieron. Primeramente el centro repliegóse a Demir Kapu. Luego, prosiguiendo la maniobra, franqueó las cimas del Marianska Planina...

Los búlgaros, después de la primera fase del movimiento de repliegue de los aliados, ocuparon, de Norte a Oeste, la línea Krivolak-Kavadak-monte Radobil-Bro-Kenali...

Poco a poco, los anglofranceses han ido reduciendo su inmenso frente, de casi imposible defensa contra un adversario muy superior en número y que dispone además de poderosas reservas alemanas.

Pero la maniobra no está acabada ni mucho menos. Si actualmente, los batallones de Sarrail y Monro permanecen en la frontera griega, desde Vodená a Guevgueli...

Esta mañana un navio mercante británico embarrancó cerca de la costa belga, intentando hundirlo tres hidroaviones alemanes, con bombas.

Varios aviones aliados, entre ellos uno de los nuestros, atacaron a los enemigos, haciéndolos huir mientras que los torpederos franceses llegados de Dunkerque ponían a flote el navio, bajo el fuego de una batería alemana.

En la Champagne, en el sector de Massiges, hemos contestado al tiro de granadas lacrimógenas con tiros de demolición sobre las trincheras enemigas de la cresta de Chausson.

En el sector de la cota 195 hemos bombardeado eficazmente tres líneas de trincheras alemanas, así como los ramales de acceso.

Cañono intermitente en los Vosgos, donde una violenta tempestad de nieve ha entorpecido las operaciones.

Ejército de Oriente. Continuando su movimiento de repliegue, nuestras tropas, durante la noche del 10 al 11 del corriente, se han retirado, sin librar combate en la línea de Smolkica.

En el lago Doiran, durante la jornada del 11, varios ataques búlgaros fueron rechazados.

Los italianos Voto de confianza. ROMA, 12. La Cámara de los Diputados, después de las declaraciones de Salandra, aprobó, por 391 votos contra 40, un orden del día diciendo que la Cámara tiene confianza en el Gobierno.

Luego se pasó a discutir los artículos del proyecto de dozavas provisionales.

Comunicado oficial. ROMA, 13. En la abrupta y elevada zona que se extiende entre los valles de Giudicaria y de Concei, hubo ayer brillantes operaciones ofensivas que nos proporcionaron la posesión de fuertes alturas...

El ataque que se inició el día 7 se ha desarrollado metódica y prudentemente, por la necesidad de contrabater la poderosa artillería del grupo de Lardaro y eliminar numerosas defensas accesorias establecidas por el enemigo.

bierno obre con energía, en Atenas, para evitar un desastre.

Grey y Kitchener están en París. Han conferenciado con Joffre y Briand. Seguramente, han tratado de la cuestión griega.

El Cuadruple Acuerdo ha perdido la partida en Bulgaria y está a punto de perderla en Grecia y Rumania, porque sigue sacrificando en los altares cancellerescos.

No pasará mucho tiempo sin que los hechos digan si el Cuadruple Acuerdo ha rectificado o si se aferra a las contemporalizaciones, madres de las catástrofes.

Ha comenzado la campaña de invierno. Muchos días, los comunicados oficiales de los beligerantes no registrarán variación alguna en los frentes de batalla.

Comunicado inglés La lucha en Francia.

LONDRES, 12. Parte británica: «El día 8 del corriente 16 aviones ingleses bombardearon un depósito de aprovisionamiento en Miraumont y el aerodromo de Herilly, creyéndose que causaron daños considerables.»

En el combate de noche con granadas cerca de Neuve Chapelle, un proyectil penetró en una trinchera enemiga destruyendo una ametralladora y causando pérdidas al enemigo.

Comunicado francés Frente occidental.

PARIS, 12. Parte oficial de las 23: «En Bélgica, actividad de nuestros cañones de trinchera, que han reducido al silencio en varios puntos los lanzabombas enemigos.»

Esta mañana un navio mercante británico embarrancó cerca de la costa belga, intentando hundirlo tres hidroaviones alemanes, con bombas.

Varios aviones aliados, entre ellos uno de los nuestros, atacaron a los enemigos, haciéndolos huir mientras que los torpederos franceses llegados de Dunkerque ponían a flote el navio, bajo el fuego de una batería alemana.

En la Champagne, en el sector de Massiges, hemos contestado al tiro de granadas lacrimógenas con tiros de demolición sobre las trincheras enemigas de la cresta de Chausson.

En el sector de la cota 195 hemos bombardeado eficazmente tres líneas de trincheras alemanas, así como los ramales de acceso.

Cañono intermitente en los Vosgos, donde una violenta tempestad de nieve ha entorpecido las operaciones.

Ejército de Oriente. Continuando su movimiento de repliegue, nuestras tropas, durante la noche del 10 al 11 del corriente, se han retirado, sin librar combate en la línea de Smolkica.

En el lago Doiran, durante la jornada del 11, varios ataques búlgaros fueron rechazados.

Los italianos Voto de confianza. ROMA, 12. La Cámara de los Diputados, después de las declaraciones de Salandra, aprobó, por 391 votos contra 40, un orden del día diciendo que la Cámara tiene confianza en el Gobierno.

Luego se pasó a discutir los artículos del proyecto de dozavas provisionales.

Comunicado oficial. ROMA, 13. En la abrupta y elevada zona que se extiende entre los valles de Giudicaria y de Concei, hubo ayer brillantes operaciones ofensivas que nos proporcionaron la posesión de fuertes alturas...

El ataque que se inició el día 7 se ha desarrollado metódica y prudentemente, por la necesidad de contrabater la poderosa artillería del grupo de Lardaro y eliminar numerosas defensas accesorias establecidas por el enemigo.

En la noche del 10, nuestros destacamentos de Infantería alpina llegaron cerca de los objetivos que constituyen las cúspides Este

y Oeste del monte Vies y a espaldas del monte Marcio, al Sudoeste del Nozzolo.

A la mañana siguiente, después de eficaz acción de artillería, nuestra Infantería conquistó a la bayoneta sucesivas líneas de trincheras y después los reductos que las coronaban.

En el resto del frente, la situación es estacionaria.

Lo que le cuesta la guerra a Italia. ROMA, 12. En el «Corriere della Sera», de Milán, analiza Luigi Emani, con su habitual competencia, la exposición ó declaración hecha el miércoles último por el ministro del Tesoro italiano.

«El Sr. Carcano—dice Luigi Emani—establece y fija que los gastos reconocidos como necesarios, decretados hasta fin de noviembre, han sido de 5.100 millones de liras, de los cuales 2.600 pertenecen al ejercicio 1914-1915, y 2.500 a los cinco primeros meses del ejercicio 1915-1916. En los meses que van de guerra, los gastos han sido de 500 millones mensuales.»

Puede ser que en estos 500 millones no estén incluidos todos los gastos realizados en preparativos para acontecimientos futuros. Pero teniendo en cuenta esta consideración, encontramos en la cifra de 500 millones la expresión de un cálculo muy aproximado de lo que puede costar la guerra mensualmente. Es, como ha dicho el ministro del Tesoro, una guerra onerosa. Pero con ser grande esta cifra de gastos, está muy lejos de las cifras fantásticas de millones de millones por mes, á las que han llegado las demás naciones que toman parte en el conflicto.»

El suceso del Ancona Yanquis y austrohúngaros.

WASHINGTON, 12. La nota de los Estados Unidos á Austria con motivo de la destrucción del Ancona refiere que el 8 de noviembre un sumergible austriaco, caicopó, torpedó y echó a pique dicho vapor cuando numerosas personas se encontraban á bordo, causando muchos muertos y heridos, entre ellos ciudadanos americanos.

El comunicado del Almirantazgo austrohúngaro confirma en sustancia las declaraciones de los supervivientes, puesto que admite que el Ancona fué hundido teniendo aún personas á bordo.

La nota hace constar que las negociaciones americanoalemanas pusieron á Austria al corriente de la actitud de América respecto á las agresiones de los sumergibles contra los navios de comercio.

El Gobierno americano considera que el comandante del sumergible violó las leyes internacionales de humanidad, cañoneando y torpedeando el Ancona antes de que las personas de á bordo estuviesen en lugar seguro.

El Gobierno americano quiere creer que el comandante violó las instrucciones recibidas y pide al Gobierno imperial que califique la destrucción del Ancona como un acto ilegal injustificable, que el comandante sea castigado y la reparación pecuniaria se conceda á los ciudadanos americanos muertos y heridos.

El Gobierno americano espera que el Gobierno austrohúngaro accederá á las peticiones rápidamente y que no sancionará ni excusará el acto citado, que causó la muerte de inocentes súbditos americanos.

La explosión de El Havre Nuevos detalles.

EL HAVRE, 12. La catástrofe que tan numerosas víctimas ha ocasionado, se produjo, como se ha dicho, en los establecimientos nacionales de pirotecnia del Gobierno belga, situados á unos tres kilómetros de El Havre, en terrenos municipales de Gravelle-Sainte-Honorine.

Serían las nueve y media de la mañana cuando ocurrió la catástrofe.

Quinientos obreros estaban en aquel momento ocupados en sus trabajos de los distintos departamentos.

La explosión se produjo en el sitio donde se hallaban las pólvoras destinadas á la carga de obuses. Esa primera explosión determinó la de los proyectiles vecinos que estaban cargados ya, y sucesivamente fueron multiplicándose y propagándose las explosiones.

Su violencia era tan grande que los efectos se sintieron hasta en El Havre, donde se rompieron todos los cristales de las casas, hundiéndose algunas paredes.

También llegaron á sentirse en Honfleur, al otro lado del Sena.

En las proximidades de los establecimientos, muchas casas se desplomaron, otras, profundamente agrietadas, amenazan inminente ruina.

La conmoción se extendió en un radio de cinco ó seis kilómetros.

En las galerías situadas alrededor del establecimiento de pirotecnia y donde se fabricaban obuses especialmente, no queda más que un amasijo de hierros torcidos y de escombros de toda clase.

Los barracones que servían de alojamiento

á los obreros, belgas todos ellos, han quedado destruidos.

En los primeros momentos fueron organizados los trabajos de socorro y de salvamento por las autoridades civiles y militares francesas y belgas.

Las tropas de la guarnición de El Havre llegaron rápidamente, procediendo, en la medida de lo posible, á remover los escombros, cosa dificultosa, porque todo era un inmenso brasero, que daba un calor insufrible.

M. Morain, prefecto del Sena inferior, avisado por teléfono, acudió á Gravelle-Sainte-Honorine, donde debe, en nombre del Gobierno francés, remitir los primeros socorros á las víctimas.

¿Cuál fue la causa? PARIS, 12. Le Temps dice que es todavía imposible tener informes oficiales sobre las diligencias que practican las autoridades relativas á la explosión del Havre, toda vez que, según las declaraciones de una personalidad autorizada, es de advertir que si bien una imprudencia pudo provocar la catástrofe, las circunstancias en que se produjo la explosión hacen dudosa esa hipótesis.

Por otra parte, en un anejo se hallaban numerosas cajas de municiones procedentes de América, en una de las cuales fué descubierta poco tiempo antes de la catástrofe un dispositivo para provocar una deflagración cuando se verificó el minucioso examen de recepción.

Además, la fábrica belga colindaba con un campamento de prisioneros alemanes.

En los Balkanes En Monastir.

ATENAS, 12. Gran número de heridos búlgaros y alemanes se encuentran en Monastir.

Los búlgaros han establecido las defensas de los caminos hacia Albania.

La tranquilidad reina en la población. El mando militar ha sido confiado á un oficial superior alemán.

Según una información oficial, el jefe búlgaro que ocupa el puesto de Kenali, en el punto en que el camino de hierro de Florina á Monastir franquea la frontera, ha recibido orden de dejar pasar los trenes griegos, y las comunicaciones han quedado restablecidas.

La retirada serbia. ATENAS, 12. El contingente serbio, mandado por el coronel Vassitch, para rechazar los ataques búlgaros y los comitadjis, ha logrado terminar su retirada á Albania.

El número total de refugiados serbios que se encuentran en Grecia pasa de 40.000.

Los movimientos alemanes. SALONICA, 12. La caballería alemana ha hecho su aparición en los alrededores de Strumitza, efectuando reconocimientos en las líneas francesas.

Se señala en Uskub y Philippopoli una gran concentración de fuerzas alemanas.

La intervención rusa. GINEBRA, 12. El Hamburger Fremdenblatt dice que desde hace cuatro días el servicio telegráfico está completamente suspendido entre Suecia y Rusia, habiéndose más de 4.000 telegramas detenidos por la censura rusa.

Los periódicos suecos dicen que Rusia, con esta medida, quiere impedir que salgan noticias referentes al Cuerpo expedicionario que envía á los Balkanes.

Un periódico dice que desde hace tres días las comunicaciones por camino de hierro entre Rusia y Unghili están suspendidas.

El teléfono y el telégrafo están interrumpidos con la Besarabia.

Noticia desmentida.—La neutralidad de Grecia. La «Gaceta de Colonia» recibe de Atenas el siguiente telegrama:

«La noticia publicada por algunos periódicos, según la cual Grecia ha obtenido de Alemania la seguridad de que las tropas alemanas y austrohúngaras no pasarán por el territorio griego, aun en el caso en que Salónica se convirtiese abiertamente en una base para ingleses y franceses, es desmentida de origen oficial.»

Grecia ni ha dado ni ha pedido ninguna garantía de esta naturaleza. Todo cuanto se diga respecto á esto es simplemente un absurdo. Precisamente por esto es por lo que Grecia se ha preocupado tanto de hacer reconocer su neutralidad por el Cuadruple Acuerdo.

Y por esto también es por lo que el reconocimiento de la neutralidad griega por las Potencias que constituyen el Cuadruple Acuerdo ha sido acogido y calificado como un éxito de la política griega.

Los griegos y los aliados en Salónica. LONDRES, 12. The Daily Telegraph publica una carta que le ha enviado desde Salónica su corresponsal de guerra en los Balkanes.

«Este ha debido utilizar un medio especial para que dicha carta no fuera detenida por la censura griega, que funciona á las ór-

denes de un amigo íntimo del barón Schenk, agente extraordinario de Alemania en Atenas.

He aquí algunos párrafos de dicha carta, que ha causado en Inglaterra profunda impresión:

«Apenas desembarcó el primer contingente de los aliados, los precios de todos los artículos se triplicaron en Salónica.

El ejemplo de los habitantes fué seguido por el Estado.

Fueron aplicadas las más elevadas tarifas de ferrocarriles al transporte de municiones y de material de guerra de todo género.

Se impuso, además, una sobretasa de 50 por 100, aun cuando pedían trenes enteros las autoridades francoingléssas, cuando para los trenes especiales se rebajan las tarifas.

Para cada soldado transportado debíamos pagar, no sólo la tarifa ordinaria de viajeros, sino una sobretasa del 75,50 por 100.

No protestamos contra ello, pero entonces se nos exigió que el precio de cada tren fuese pagado en oro, antes de la salida de Salónica.

El director de los ferrocarriles del Estado insistió para que fuese cumplida dicha condición, y á fin de evitar nuevas discusiones, concluimos por hacer un depósito en el Banco Nacional griego.

La hostilidad, encubierta al principio, transformóse en una hostilidad declarada.

Cuando habíamos encontrado una casa para alquilar y la habíamos tomado pagando dos ó tres veces su precio corriente, las autoridades militares griegas intervenían, anulaban el contrato y decían que tenían necesidad del inmueble. Y lo mismo sucedía con los coches, los caballos y demás medios de transporte.

Cuando el Príncipe heredero de Grecia vino aquí estaba acompañado por oficiales germanófilos de Estado Mayor, y yo he oído á los oficiales de la guarnición discutir abiertamente en los cafés acerca del avance de los alemanes y hablar del momento en que los griegos ayudarían á dichos alemanes á arrojarnos al mar.

El fuerte de Kara-Burun, á la entrada de la bahía de Salónica, ha sido secretamente fortificado y se ha montado en él cañones de grueso calibre.

Se ha descubierto la presencia de minas submarinas prontas á ser lanzadas en las bocas del Vardar.

Trincheras y alambradas coronan ya las alturas, en los alrededores de Salónica, en la dirección de nuestros campamentos, y los cañones instalados sobre esas alturas están apuntados contra nosotros.

En vez de concentrar el ejército griego á lo largo de la frontera oriental, donde está el peligro búlgaro, se le ha concentrado á lo largo de los caminos que han de seguir los francoinglésses en su retirada.

En un momento crítico de los recientes ataques búlgaros tuvimos necesidad de enviar con urgencia refuerzos á nuestro frente. Se nos negó los trenes necesarios, con el pretexto de que la vía férrea estaba ocupada, y más tarde nos enteramos de que no era verdad.

La situación fué de tal manera crítica un domingo de fines de noviembre, que se llegó á creer en un ataque nocturno de los griegos.

Nuestra flota, anclada en la bahía, hizo zafarrancho de combate. Todos los vapores mercantes recibieron orden de zarpar y se veló toda la noche.

Felizmente los griegos no se movieron.» Nota oficial.

PARIS, 12. «Le Temps» publica la siguiente nota oficial:

«El Consejo de guerra de los aliados ha celebrado en París una nueva reunión.

El acuerdo es hoy completo acerca de la acción concertada de los aliados sobre los diversos teatros de operaciones y particularmente en los Balkanes.

El principio del mantenimiento de las tropas francoingléssas en Salónica ha sido aprobado por todos, y se ha convenido las medidas necesarias que hay que tomar para poner en seguridad al Cuerpo expedicionario que se repliega metódicamente sobre su base.»

Declaraciones de Venizelos. LONDRES, 12. The Times ha publicado una entrevista de su corresponsal con Venizelos.

Este, entre otras cosas, ha dicho: «No es exacto que los términos del Tratado grecoserbio dispensen á Grecia de la obligación de prestar ayuda á Serbia en caso de que ésta fuese atacada por otras Potencias y por Bulgaria al mismo tiempo.»

«El Tratado era absoluto, y aun cuando no lo hubiese sido, fué un error político abandonar á Serbia á su suerte.»

«La existencia de Serbia es necesaria para el equilibrio en los Balkanes.»

«Su desaparición deja á Grecia en presencia de una Bulgaria más fuerte.»

«Si Grecia hubiese intervenido en el momento oportuno, Serbia no hubiese sufrido la suerte fatal, porque entonces la intervención de Grecia proporcionaba á los aliados la superioridad numérica en los Balkanes.»

Lo que ha sucedido es bien conocido. El Rey ha obligado a los ministros que tenían la confianza de la nación a presentar las dimisiones y negó en seguida la intervención de Grecia, porque, sin duda, los peligros le parecían demasiado grandes. Pero ¿dónde se ha visto a un Monarca constitucional pasar por encima de los ministros y del Parlamento? En Grecia no existe el derecho divino. El coronel del *Times* añade: «Con autorización de Venizelos he mostrado la anterior declaración al Rey, que me dijo: «Aun cuando estoy en desacuerdo con el ex Presidente del Consejo, desearía que de la misma publicidad a sus declaraciones que la que se dió a las mías.»»

Lo de la compra de platino

Tres españoles detenidos. PARIS, 12. «Le Petit Parisien» publica un despacho de Marsella, en el que se habla del asunto de la compra de platino. Dice así el referido despacho: «Hace algún tiempo, unos joyeros españoles de Barcelona escribieron a un negociante en metales preciosos de Marsella, haciéndole un pedido de platino. Uno de ellos, Ignacio Cruells, pedía dos kilogramos, cantidad verdaderamente anormal para un joyero. Como no obtuviera contestación, Cruells llegó a Marsella el 7 de noviembre, en compañía de un compatriota, llamado Andrés Miró. Este último, tan pronto como llegó, obtuvo por mediación del *Crédit Lyonnais* la suma de 17.000 francos que le enviaba Juan Vachier, orfebre de Barcelona. Cruells y Miró visitaron las casas de venta de platino, donde reclamaron, con insistencia particular, dos ó tres kilogramos. Al ver que no podían satisfacerles esa cantidad, fueron menos exigentes. El precio del platino es actualmente, en Marsella de 8.500 francos el kilogramo, mientras que en Barcelona alcanza el precio de 11.000 francos. Los dos españoles lograron comprar dos kilos y medio; pero apenas les quedó tiempo de tener en su poder la compra, porque fueron detenidos. Esto sucedió el 8 de diciembre; el día 9, Juan Vachier llegaba a su vez a Marsella. Era portador de 51.000 francos, y venía a reunirse con sus dos compatriotas para marchar juntos a París, si la compra del precioso metal no hubiese podido realizarse completamente en Marsella. Vachier fue detenido igualmente. Los tres españoles han sido puestos a disposición de la autoridad militar. Las investigaciones de ésta parecen haber conseguido averiguar que el platino se compraba en beneficio de Alemania, violándose el decreto de 21 de octubre de 1914, que prohibió la exportación de ese metal. Dicese, en efecto, que el platino es muy necesario en los utensilios para la fabricación de los gases asfixiantes.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Ultimas noticias de la campaña. POLDHU, 12. En el frente occidental se señalan algunas acciones eficaces por parte de la artillería francesa. En los Dardanelos los turcos han aumentado su fuego de artillería, habiendo recibido, probablemente, algunas municiones de los alemanes. Los torpederos rusos han hundido a dos cañoneros turcos en el mar Negro y en Persia las tropas rusas se han apoderado de las posiciones del enemigo en el paso de Sultamailao. La retirada de los aliados en los Balcanes continúa en completo orden, y de Italia confirman que la ciudad de Gjevechi está a salvo. La actitud de Grecia. Aunque las últimas noticias de Grecia son algo vagas, indican, sin embargo, que la situación mejora y es menos tirante. Se dice que, como resultado de las discusiones sostenidas entre los diplomáticos de

la Cuádruple Entente y el jefe del Gobierno griego, han cesado las medidas coercitivas contra Grecia. Sin embargo, esta es la versión de Atenas del curso de los acontecimientos. París ha expresado últimamente muy francamente su resentimiento contra el Gobierno del Rey Constantino. En la capital francesa parece que están mejor informados que en Londres acerca de las vacilaciones del Gobierno heleno, y por lo tanto será interesante ver si ha sido levantado el embargo puesto por la República a las exportaciones para Grecia.

El Reichstag.

El Reichstag volverá a reunirse el martes, y se supone que se permitirá que Herr Liebknecht explique su interposición.

Noticias de Bolsa.

Los mercados han terminado la semana tranquilamente, sin haber ocurrido nada especial. Los Consols no han subido y el Empréstito de guerra está quieto, con tendencia a la baja. El Empréstito de guerra al 3 1/2 por 100 cerró en 89 7/8, y el Empréstito de guerra al 4 1/2 por 100, en 98 7/16.

Los valores de los Gobiernos coloniales están generalmente firmes, indicándose algunos pequeños pedidos del Empréstito Sur australiano del 5 por 100 y del emitido recientemente al 4 1/2 por 100.

No hay nada que señalar con referencia a los ferrocarriles interiores, excepto que tienden ligeramente al alza, mientras que los americanos están en baja, habiendo bajado los Compas a 191 1/4.

Ningún cambio importante en los valores de minas. En el mercado del caucho, poco movimiento; el mercado está firme.

Canals al 2 1/2 por 100, a 53 5/8. Grand Trunk ordinarios, a 11 7/8.

De Francia

Grey y Kitchener.

TORRE EIFFEL (París), 12. Sir Edward Grey y lord Kitchener han salido ayer de París.

Se han dirigido órdenes, firmadas de perfecto acuerdo por lord Kitchener y el generalísimo francés, a los generales del ejército francoinglés de Oriente.

Los periódicos hacen notar que nunca se vio una unión tan completa entre dos Gobiernos. Inglaterra y Francia obran como si fueran una sola nación.

El nombramiento de Castelnau.

El nombramiento del general Castelnau ha sido muy bien acogido por los periódicos y también por la opinión pública.

El general Castelnau ha sido hasta hoy el más asiduo colaborador del general Joffre. Su nombre está íntimamente unido a la victoria del Marne, a la de Flandes y a las recientes y victoriosas ofensivas de Champagne.

En Montenegro.

PARIS (Torre Eiffel), 13 de diciembre, a las diez de la mañana. Las noticias de Viena que se han recibido en Ginebra comprueban la dificultad de las operaciones austrohúngaras contra los montenegrinos.

Indican combates de retaguardia sin avances notables en las regiones del Sur de Plévie y al Oeste de Ipek. No habrá paz. La Prensa holandesa, comentando el discurso del Canciller, reconoce unánimemente que las declaraciones de M. Bethmann-Hollweg destruyen de una vez para siempre las ilusiones y las esperanzas de los amigos de la paz.

La suerte de Bélgica.

El «Vrierland», el «Nieuwe Courant» y el «Rotterdamse Courant» comparan el discurso del Canciller con los discursos del diputado católico Spalme y del diputado socialista Landberg, y sacan la consecuencia de que la seguridad militar de Alemania les obligará, bien a anexionarse Bélgica hasta el Meuse, ó bien a imponer a esta Potencia una convención política, militar y económica, que sólo le dejará gozar de una independencia nominal.

De Alemania

Comunicado alemán.

NORDEICH, 12. *Teatro Occidental.*—Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de la guerra, que en el Este de Neuve Chapelle al Sudoeste de Lille, se logró, ante nuestras obras de defensa, un intento verificado por un pequeño destacamento inglés de entrar por sorpresa en nuestra posición.

Teatro oriental.—Han sido rechazados débiles ataques de los rusos que intentaban penetrar en nuestras posiciones en la región del lago Warsung al Sur de Jacobstadt y al Sur de Pinsk.

Teatro de la guerra en los Balcanes.—Las columnas austrohúngaras que persiguen al enemigo en las montañas fronterizas de Albania han hecho en los dos últimos días más de 6.500 prisioneros, y entre Rozaj (que ayer fué tomado) e Ipek abandonó el enemigo 40 cañones.

Después que el ejército del general Todorov hubo derrotado definitivamente, en una serie de combates audaces y sangrientos, durante estos últimos días a las tropas anglo-francesas, éstas se encuentran, en estado lastimoso, en retirada hacia la frontera griega y más allá de ésta.

Las pérdidas del enemigo en hombres, armas y material de toda clase son extraordinariamente elevadas, según noticias de nuestro aliado.

Barco a pique.

LONDRES. El barco inglés *Busiris*, de 2.705 toneladas, ha sido hundido, habiendo desembarcado la tripulación en Alejandría.

De Austria

Las industrias en Alemania y Austria.

VIENA (Por Pola y Barcelona), 12. Los periódicos hacen resaltar que tanto en Austria-Hungría como en Alemania las industrias están aumentando sus trabajos; no solamente las industrias de fierros, sino las de paño y las de artículos de lujo han tenido una gran venta también.

El resultado de los empréstitos ha sido verdaderamente sorprendente.

La continuación de la guerra significa un ahorro.

Los italianos.

NORDEICH, 13 diciembre, a las once de la mañana. VIENA (Oficial). Mando Supremo austriaco. En la alta meseta de Doberdo una brigada italiana atacó las posiciones austriacas al Sudoeste de San Martino, siendo rechazada con grandes pérdidas.

Por lo demás ha habido tranquilidad en todo el frente Sudoeste.

Los montenegrinos.

En la parte Nordeste de Montenegro los austriacos se apoderaron de Keriza y Rozaj, ayer, haciendo 6.100 prisioneros y cogiendo 40 cañones serbios.

En Mesopotamia.

CONSTANTINOPLA. Mando Supremo. Las tropas turcas se apoderaron en el frente de Irak de las posiciones avanzadas del enemigo en Kutalamara y ocuparon el lugar de Chenan Said, situado en la línea de retirada enemiga.

Las bajas del enemigo han pasado de 700 hombres. La artillería turca hundió varios pontones enemigos y un monitor de guerra.

En el Cáucaso.

En el sector del frente caucásico, Miló, los turcos rechazaron un ataque ruso contra sus posiciones.

En los Dardanelos.

En el frente de los Dardanelos, la artillería turca alcanzó dos veces a un barco enemigo y tres veces a un acorazado.

En Kemijilman, el enemigo tiró otra vez un hospital, matando siete soldados.

Minas en el Báltico.

ESTOCOLMO (Suecia). A alguna distancia del puerto de Estocolmo ha aparecido en la costa una gran cantidad de minas.

Muchas de ellas han hecho explosión, causando daños en los edificios de la costa.

El bloqueo.

BERLIN. Se hace notar, referente a un artículo de un colaborador del *Times*, que es

preciso confesar que el bloqueo inglés y sus esfuerzos en el mar Báltico y en el de Mánara sólo tuvieron por consecuencia efectos parciales.

El *Daily News* también dice que la actividad de los submarinos ingleses en el Báltico será dificultada dentro de poco debido al hielo.

Tales artículos dan idea de que Inglaterra se prepara a renunciar a estas empresas de submarinos.

Comparando esta noticia, se hará notar que los submarinos alemanes y austrohúngaros han echado a pique hasta la fecha 508 embarcaciones, con un total de 917.819 toneladas.

Fuera de Serbia.

Dice el coronel Magrini en el *Diario Milanés*, confirmando las noticias búlgaras, que la retaguardia inglesa y su impedimento ya está en territorio griego.

La estación de aviación francesa ha sido llevada a Salónica.

Notas de la guerra

Los aliados entre sí

En el *Homme Enchaîné* dice M. Clemenceau:

«Hace pocos días vi un número de la *Tribuna* de Nueva York, con un artículo inspirado por este sentimiento real y práctico que constituye el triunfo de los americanos, sin que al mismo tiempo en ningún momento los derechos del idealismo queden negados. Lleva por título «En qué consiste el engaño de los ingleses», y en vista de que Francia e Inglaterra se hallan embarcadas en el mismo buque, no tenemos menos interés que nuestros aliados del otro lado del Canal de la Mancha para considerar atentamente los escollos que en un espíritu amigable quieren señalarnos. En este artículo de la *Tribuna* se dice entre otras cosas: «De parte de Inglaterra es un error inexcusable y fatal el de persistir en esta idea de que América ve las cosas igual que los ingleses cuando sostienen que combaten por la civilización, y por consiguiente, en provecho del género humano. Muchos americanos piensan así, y sus opiniones se difunden constantemente en Inglaterra; pero ellos no son más que una pequeña minoría de americanos, y su pensamiento no puede prevalecer, y no prevalecerá. En este país no hay ninguna simpatía por la causa de los aliados, que pueda obligar ó inducir al Presidente de la República a tratar a los ingleses con dulzura.»

Doy gracias al buen periodista americano de su lenguaje franco, y espero que me permitirá contestarle del mismo modo. Todo lo que él dice yo lo acepto como expresión de la realidad, y no como una investigación personal mía en ese sentido; pero yo he vivido el tiempo suficiente en los Estados Unidos para que mi juicio se incline sin vacilación ninguna a confirmar el suyo.

Inglaterra ha hecho mucho más que portarse muy mal respecto a América en el curso de la guerra de secesión; ella ha combatido con todas sus fuerzas para impedir el nacimiento de la República americana.»

Los ingleses en Salónica

De la *Guerra Social*: «Queremos creer que en la conferencia celebrada por los Gobiernos francés e inglés en Calais, nuestros representantes no habrán olvidado de hacer comprender a nuestros amigos de Inglaterra que, por la buena inteligencia entre todos los aliados, nosotros estamos dispuestos a todo, con la única excepción de deshonrarnos.»

Es muy probable que todos los retrasos provienen de las dificultades que tienen los aliados para convencer al Gobierno y Estado Mayor inglés a que renuncie a la idea loca de abandonar a los serbios y marcharse de Salónica. Después de la entrevista del representante del *Times* con el Rey de Grecia, nuestros amigos los ingleses deben empezar a darse cuenta de que en gran parte ellos son los responsables de la actitud presente del Rey Constantino.

El Gobierno inglés no se da cuenta de una manera suficiente, temo yo, de la prisa que tenemos nosotros en Francia para acabar con esta guerra monstruosa.

Como se han contado la escena y todos los detalles, se te han quedado grabados en la memoria, y porque Patricio es el marido de la excelente mujer que te ha criado, no puedes creer que ese hombre haya asesinado a su viejo amigo. Debes recordar que Patricio, para defenderse, ha dicho que el verdadero asesino debió tirar por la ventana. Todo esto ocupa tu imaginación, y no es extraño que por la noche sueñes.

—Tendrás razón, madre mía—respondió Miette pensativa.

—Es necesario que te esfuerces en no pensar en eso. Sé que te pido casi un imposible; pero si tú quieres lo lograrás, estoy segura. No podrás olvidar la desgraciada muerte de tu padre, que pesará siempre sobre tu porvenir; mas no sufrirás tanto. Desde mañana seguirás mis consejos; estaremos juntas y yo te distraeré.

A los pocos momentos, Miette se durmió en los brazos de la superiora, que la dejó dulcemente en la cama, murmurando: —¡Pobre mártir!

Sor Felicia pasó la noche a la cabecera de la cama de la niña, que durmió tranquila y reposadamente.

VI

La señora viuda de Bourelly.

Serían las siete de la mañana del día siguiente cuando sor Felicia contó a Miette que una de las hermanas, encargándole que paseasen por el jardín y la distrajera

Nosotros sostendremos la lucha hasta el final, es decir, hasta la victoria total, a pesar de nuestra aversión a estas matanzas; pero no ocultamos el hecho de que tenemos prisa de ver el final. Nuestros amigos de Inglaterra deberían darse cuenta, más de lo que lo hacen, de que desde hace diez y ocho meses hay en Francia de cinco a seis millones de hombres civilizados, que esto constituye un esfuerzo sobrehumano, y que tenemos el derecho de que no se nos hagan imposiciones por más tiempo que el estrictamente necesario. Ahora bien; un hombre de inteligencia mediana comprenderá, que abandonando a los serbios y a Salónica, permitiremos a los alemanes establecer una comunicación directa y definitiva entre Alemania del Norte y la Turquía asiática, y que de este modo los damos un medio de aprovisionarse de hombres y víveres para muchos meses todavía.

También deberían nuestros amigos los ingleses darse cuenta de que nuestro sentimiento del honor es más desarrollado que el sentimiento del interés, y por consiguiente no podemos aceptar ni por un minuto la idea de abandonar a los serbios. En Francia y en Italia somos así, y hay que tomarnos tales como somos.

Además, para decirlo todo a nuestros amigos de Inglaterra: Ellos deberían descargarse un poco sobre nosotros el cuidado de dirigir la guerra en el continente. Cada pueblo tiene sus aptitudes y especialidades propias.

Conveniría que Inglaterra dejase entre manos de nuestro Estado Mayor la dirección de la gran guerra continental, para la cual Inglaterra está tan mal preparada, con su ejército compuesto de generales y oficiales puramente coloniales, y cuyos cuadros ofrecen una gran dificultad para su extensión. Me parece que a pesar de sus imperfecciones, nuestro Estado Mayor es de todos modos el de una de las más grandes naciones guerreras de Europa, de aquellas que tiene más temperamento e instinto de la guerra y que tiene al mismo tiempo costumbre de la gran guerra europea.

Nuestros amigos los ingleses tienen una excusa en su ceguera respecto al abandono de Salónica. Están alucinados por el miedo de un ataque al Canal de Suez. No es extraño que el gran general colonial inglés, lord Kitchener, ajeno a los asuntos balcánicos, opine ante todo, en esta gran guerra, a favor de la protección de Egipto y del Canal de Suez.

Por consiguiente, un desacuerdo respecto a la dirección política de la guerra balcánica, es muy posible entre Inglaterra y sus aliados.

Si nosotros aceptásemos y consintiésemos en el abandono de Salónica y de los serbios, si fuésemos capaces de esta infamia, mereceríamos que los serbios aceptasen la paz que los austriacos les han ofrecido.»

El Mensaje de Mr. Wilson

El telegrama anticipó algunas noticias del Mensaje leído por el Presidente de los Estados Unidos, Mr. Wilson, ante el Congreso. Por el gran interés que el documento ofrece, ampliamos aquellas referencias.

Comienza Mr. Wilson hablando de la política de neutralidad, y dice:

«No tenemos ningún interés ó participación en las políticas que parecen han ocasionado los conflictos.»

Es necesario, para contener la ola destructora de la guerra, que una parte de la gran familia de las naciones se ocupe de las artes de la paz, aunque no sea más que para impedir la ruina económica colectiva y la paralización en el mundo entero de las industrias que hacen vivir a los pueblos. Es un deber de las naciones americanas el equilibrar el balance de las pérdidas y confusión económica del otro hemisferio.

Los Estados Unidos miran como causa común la independencia nacional y la libertad política de toda América, según la doctrina de Monroe. Este es el espíritu con que esta doctrina fué aplicada en Méjico, a cuya nación están dispuestos a ayudar los norteamericanos, sin coacción y sin buscar allí una dominación egoísta.»

Particular interés ofrece la parte que se refiere a los complots y conspiraciones contra la seguridad nacional, tramados en los Estados Unidos.

Wilson no acusa directamente a los alema-

Folleto de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

MIETTE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Pálida e impresionada por la lectura del drama de Mazargues, tomó la luz y entró en su gabinete, donde hacía una hora que había dejado a la niña tranquilamente dormida. Al entrar, aumentó su emoción. Miette estaba incorporada en el lecho, con los ojos fijos y espantados, la tez livida, los cabellos en desorden y las manos crispadas, y daba gritos roncós e inarticulados. ¿Soñaba? ¿Estaba despierta? Imposible decirlo. Su fatigosa respiración levantaba e hinchaba su garganta como si se ahogase. La superiora dejó la lámpara y se acercó al lecho. —Hija mía, ¿qué tienes?—dijo cogiéndola en brazos.—¡Habla!—Despiértate! ¡Responde, querida mía! ¿Qué te sucede? ¡Habla, por favor!

De pronto notó que la niña no se sostenía sola porque se había desmayado; a los pocos momentos, Miette suspiró profundamente y despertó, mirando a la superiora, a quien reconoció en seguida. Entonces, como si buscara protección, abrazó a la hermana y exclamó:

—Madre mía... ¡Madre mía! ¡Tengo miedo, mucho miedo! ¡No se vaya usted!... ¡No me deje!

—No te dejaré, hija mía! ¡Tranquilízate! ¿Qué te ha pasado? ¿Soñabas, ¿verdad?

Miette no respondió; su inquieta mirada vagó por la habitación, como si temiera ver a los aborrecidos personajes de una atroz pesadilla.

Pero todo era calma en derredor suyo; sor Felicia la tenía en brazos: no tenía nada que temer.

Entonces pareció tranquilizarse. —¡Oh! —dijo estremeciéndose.— ¡Soñaba!

Y añadió en voz baja: —Siempre el mismo sueño!

—¿Qué quieres decir?—preguntó la superiora sorprendida.

—Ahora no tengo miedo porque estoy junto a usted, madre mía, y le voy a contar lo que me pasa desde hace muchas noches: en cuanto que me duermo, sueño y veo...

Miette se interrumpió, asustada de nuevo por la odiosa visión.

—¿Qué ves?—dijo sor Felicia.

—La sala de Patricio Mouraille—dijo la niña toda temblorosa.

La superiora se estremeció al recordar

la sala que había visto en el plano del periódico que leía momentos antes.

—Sí—prosiguió Miette;—la sala de la casa de Mazargues, la casa adonde he ido tantas veces para ver a mi nodriza Norina, la sala donde han matado a mi papá; siempre le veo sentado enfrente de Patricio, y además veo un hombre, un hombre que me da miedo, aparecer por el hueco de la ventana. ¡Tiene un revólver en la mano, y apunta a mi papá! Yo quiero gritarle; ¡Ten cuidado! ¡Te va a matar!

Pero no puedo, me ahogo, y el tiro sale. Mi papá cae. Y yo me ahogo cada vez más. ¡Oh, padre mío! ¡Papá querido, ya no te veré más!

La niña, rendida de fatiga, ocultó la cara entre sus manos y estalló en sollozos.

—¡Pobre hija mía!—dijo sor Felicia.— ¡Pobre niña!... Y después, ¿te despiertas?

—Sí; pero despierta, aún creo ver la escena, y tengo miedo, mucho miedo.

—Ese hombre que ves, durante la pesadilla, detrás de la ventana, ¿cómo es?

—No puedo precisar los rasgos de su fisonomía; no veo mas que sus ojos negros, que brillan mucho.

—Sin embargo, Patricio es el que le ha matado a tu papá; no había nadie más con él. Por eso le han condenado.

—¡Es verdad!—contestó tristemente Miette.— ¡Pobre Norina, cuánto ha debido sufrir! ¡Mi papá muerto por Patricio!... ¡Patricio asesino!... Así lo dicen; pero, sin saber por qué, lo dudo, y veo siempre aparecer a ese hombre en la ventana, a espaldas de Patricio.

—Como te han contado la escena y todos los detalles, se te han quedado grabados en la memoria, y porque Patricio es el marido de la excelente mujer que te ha criado, no puedes creer que ese hombre haya asesinado a su viejo amigo. Debes recordar que Patricio, para defenderse, ha dicho que el verdadero asesino debió tirar por la ventana. Todo esto ocupa tu imaginación, y no es extraño que por la noche sueñes.

—Tendrás razón, madre mía—respondió Miette pensativa.

—Es necesario que te esfuerces en no pensar en eso. Sé que te pido casi un imposible; pero si tú quieres lo lograrás, estoy segura. No podrás olvidar la desgraciada muerte de tu padre, que pesará siempre sobre tu porvenir; mas no sufrirás tanto. Desde mañana seguirás mis consejos; estaremos juntas y yo te distraeré.

A los pocos momentos, Miette se durmió en los brazos de la superiora, que la dejó dulcemente en la cama, murmurando: —¡Pobre mártir!

Sor Felicia pasó la noche a la cabecera de la cama de la niña, que durmió tranquila y reposadamente.

nes, pero dice que es evidente que ellos mismos se han hecho culpables de los atentados que se lamentan.

El Presidente no entrevé ningún peligro inmediato o especial que nazca de las relaciones de los Estados Unidos con los demás pueblos. No cree que ninguna de las cuestiones que actualmente se debaten entre los Estados Unidos y las otras naciones traiga una ruptura seria de las relaciones amistosas, por grave que fuesen o pudiesen ser algunas divergencias de actitud.

«Lamento decir que en nuestro propio territorio se han pronunciado las más graves amenazas contra la paz y la seguridad nacional. Ciudadanos norteamericanos, nacidos en otro suelo, y a los cuales nuestras generosas leyes de naturalización conceden todas las libertades de América, vertieron el veneno de la traición en las arterias de nuestra vida nacional, y trataron de arrojar el desdóculo sobre la autoridad y buena reputación de nuestro Gobierno, destruir nuestras industrias, así que han creído que esta destrucción es útil a sus proyectos de venganza y abatir nuestra política con extrañas intrigas.»

El número de estos ciudadanos es ínfimo; pero bastante grande para verter sobre nosotros una gran vergüenza y hacer necesarios los rigores de la ley para curarles de su peligrosa enfermedad.

Hace notorio el Mensaje que América no había creído nunca que hombres que han prestado juramento a sus leyes se revolviessen en reacción malhechora contra el pueblo que les ha acogido, y tratasen de nuevo de hacer de la glitva América hogar de las pasiones europeas. Así es que no existe ninguna ley federal que sirva para combatirlos eficazmente, y el Presidente pide al Congreso que vote leyes de esta naturaleza, lo más pronto posible, para salvar el honor de la nación y el respeto de los norteamericanos a sí mismos.

«Tales seres, dominados por la cólera, la infidelidad a los juramentos y los sentimientos anárquicos, deben ser aniquilados. No son numerosos; pero las autoridades deben tener atribuciones para inmediatamente poderlos detener.»

Forman complot para destruir las propiedades, conspirar contra la neutralidad del Gobierno, y trataron de penetrar los secretos de todas las transacciones confidenciales del Gobierno. ¿Es posible no castigar eficazmente estos manejos?»

El Mensaje hace notar que hay algunos hombres en los Estados Unidos, y muchos otros que residen en el extranjero, que si bien son norteamericanos, manifestaron apasionada simpatía por una ú otra parte en el gran conflicto europeo, sin cuidarse de la paz y la dignidad de los Estados Unidos. También predicaban y practicaban la infidelidad política.

Expresa la humillación y desprecio que todo norteamericano patriota y ecuaníme debe experimentar cuando piensa en estas cosas y en la desconsideración que hacen recaer sobre los Estados Unidos.

La campaña de Rusia

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 12. No hay cambios en todo el frente.

En el día 10 notóse la ofensiva en la región Kuptchintse, en la orilla del Strypa, al Oeste de Tarnopol.

El enemigo fué rechazado, replegándose hacia sus trincheras.

En el mar Negro, y en el mismo día, cerca de la isla Xephisen, al Este del Bósforo, tres torpederos nuestros, después de un combate de artillería, destruyeron dos cañoneros turcos, sin que nuestros barcos tuviesen pérdidas.

Destruyeron también un gran velero.

En el frente del Cáucaso, en las carreteras que conducen a Khamadan, nuestras tropas persiguiendo un destacamento turcoalemán, deshecho en Laveizle, y lanzáronse al ataque contra las posiciones defendidas en la cúspide del Sultán Bould, conquistándolas al primer impulso.

Voladura de la pirotecnia belga

Van extraídos 110 cadáveres.

EL HAVRE, 12. No se conoce exactamente el número de muertos que ha ocasionado el incendio de la fábrica de pirotecnia. Hasta ahora van extraídos 110 cadáveres, de los cuales 107 son belgas.

Noticias de Persia

Efectos de la victoria rusa.

TEHERAN, 12. La ocupación de la cresta de Sultán Bould por los rusos ha causado enorme pánico en Hamadán.

Los consules de Alemania y Turquía y los mercaderes que están bajo sus banderas han huido.

Los habitantes de Hamadán que habían depositado un telegrama pidiendo al Gobierno persa que declarase la guerra a Rusia volvieron a la oficina telegráfica para borrar sus firmas.

Comunicaciones interrumpidas

Con Besarabia.

GINEBRA, 12. Un periódico alemán dice que desde hace tres días las comunicaciones por ferrocarril y telegrafo entre Rusia y Besarabia están interrumpidas.

Continúan los trabajos de construcción de la nueva línea férrea, y se anuncia que Rusia sigue recibiendo material considerable de ferrocarriles.

Los aliados en los Balcanes

Opinión de un corresponsal.

MILAN, 12. El enviado especial de *Il Corriere della Sera* rinde un homenaje a la actitud de las tropas y del mando francés.

Dice que las formaciones sanitarias de diferentes puntos fueron evacuadas y dirigidas sobre Salónica en perfecto orden.

Las posiciones avanzadas fueron abandonadas con perfecto orden y sin apresuramientos fueron desalojadas por las tropas, que al

mismo tiempo resistieron los ataques de los búlgaros.

«La actitud de los franceses, dice el enviado italiano, es magnífica y demuestra el valor y la calma que les acompaña.»

Grecia y los aliados

Conferencia de Sarraíl.

MILAN, 12. El corresponsal de *«Corriere della Sera»* en Atenas afirma que el general Sarraíl irá a Atenas para conferenciar con el Rey y el Estado Mayor griego.

Los aliados han construido en el territorio griego líneas telegráficas y telefónicas para la mayor libertad de sus movimientos en Grecia.

El Rey Constantino parece que está mejor dispuesto respecto a los aliados.

Al terminar la reunión del Consejo de ministros, el Sr. Gounaris ha dicho a los periodistas que la situación no presentaba mal aspecto.

La navegación griega

Barcos detenidos.

ATENAS, 12. Se sabe que varios navíos griegos están detenidos en algunos puertos de las naciones aliadas.

El Gobierno espera tener la confirmación oficial de la noticia para, en tal caso, hacer una gestión cerca de las naciones del Cuádruple Acuerdo y protestar, si es preciso, contra el entorpecimiento de la navegación griega.

En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 12. (Parte oficial de las tres de la tarde).

Nada que añadir al precedente comunicado.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra

Grecia y los aliados.

LONDRES. (Estación del Almirantazgo), 12 diciembre, a las cinco de la tarde.

La Agencia Reuter, de Atenas, telegrafía el día 10 de diciembre diciendo que se cree en los centros diplomáticos que Grecia se ha decidido a acceder a las peticiones de las Potencias de la Entente respecto a los Cuerpos expedicionarios. Una parte de las tropas griegas se retirará de Salónica, con objeto de no dificultar las medidas de las fuerzas francoinglesas para defender la ciudad. Se tomarán otras disposiciones, a entera satisfacción de los aliados.

Sangrienta batalla.

El comunicado de París dice que la retirada francesa de que ya se ha hablado fué acompañada de terrible batalla, dejando los franceses muertos y heridos pertenecientes a ocho regimientos distintos.

Los franceses no salieron de Fradet hasta las cuatro de la mañana, después de estar luchando terriblemente toda la noche en las calles.

Un aeroplano turco.

El 8 de diciembre un aeroplano turco bombardeó con éxito el campo de Seddul-Bahr.

Tres buques hundidos.

Reuter.—Petrogrado. Tres torpederos rusos atacaron y hundieron dos cañoneros turcos y un gran barco de vela cerca de la isla Kephken, al Este del Bósforo, el día 10 de diciembre.

Otra conferencia.

Reuter.—París. Se anuncia oficialmente que sir Edward Grey, lord Kitchener, monsieur Briand y el general Gallieni han celebrado otra larga conferencia por la mañana.

Una cuestión de carácter urgente ha sido la causa de esta visita de los ministros británicos, que se resolvió de perfecto acuerdo.

El general Castelnau.

Se anuncia oficialmente que el general Joffre ha nombrado al general Castelnau jefe del Estado Mayor general.

El general Castelnau conservará su rango de comandante en jefe de un grupo de ejército.

De Francia

En Macedonia.

TORRE EIFFEL (París), 12 diciembre, a las tres de la tarde.

En Macedonia se efectúan los movimientos de las tropas aliadas con gran orden y la mayor tranquilidad.

En contra de las noticias tendenciosas extendidas por los austroalemanes y por los búlgaros, las pérdidas de estos últimos son mucho mayores que las de los angiofranceses.

El repliegue de las fuerzas aliadas se ha creído necesario desde el momento en que se demostró que la unión con el ejército serbio era irrealizable.

Las posiciones en forma de flecha ocupadas por nuestras tropas delante de Krivolak no nos permitían constituir un frente ante un enemigo que contaba con grandes refuerzos. Hemos tenido que encontrar un terreno favorable, y tan pronto lo hemos descubierto, se ha efectuado inmediatamente el repliegue.

Aunque las tropas aliadas sólo disponen de una sola línea férrea y no tienen ningún camino practicable, las operaciones se han llevado a cabo en tales condiciones de orden que los aliados han podido transportar todo su material de guerra.

De Austria

Parte oficial austriaco.

De Viena para Madrid, por Pola y Barcelona, 12, 2 tarde.

Frente ruso.—En Czortorysk rechazamos algunas patrullas rusas. Por lo demás, reina calma.

Frente italiano.—Sobre todo el frente ha habido combates de artillería en el valle de Chiess. En el sector entre este punto y el valle de Concip, nuestros puestos avanzados fueron rechazados por fuerzas numéricamente superiores. Ataques débiles de los italianos contra Dolomiten, y en el sector de Goritzia

contra el monte San Michele, fueron rechazados.

Frente balkánico.—En combates de retaguardia sobre territorio de Mostenegro hicimos 400 prisioneros más.

Acontecimientos marítimos.—El día 10 de diciembre, una escuadrilla de hidroplanos bombardeó en Ancona la estación, las fábricas de electricidad y gas y varios puntos militares. A pesar de ser violentamente cañoneados y del mal tiempo que reinaba, todos los aparatos volvieron sin novedad.

MARRUECOS

Prácticas de instrucción.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Se han efectuado prácticas de instrucción en la explanada de Rostrogordo por las fuerzas del regimiento de África.

A la hora del descanso el primer teniente del Cuerpo citado D. Eleuterio Tendido dió una conferencia ante las mencionadas fuerzas, desarrollando con gran fortuna el tema «Disciplina, subordinación, valor, heroísmo, obediencia, abnegación, compañerismo, honor militar y amor a la gloria», siendo muy felicitado al terminar su disertación.

Relevos de fuerzas.

Hoy 12 comenzarán los relevos de las tropas destacadas en las posiciones.

Los permisos de Pascuas.

El general en jefe del ejército de África ha enviado al comandante general, Sr. Aizpuru, el siguiente telegrama:

«Durante Pascua sólo se concederán permisos a oficiales en condiciones corrientes. De tropa podrán marchar hasta tres por compañía, escuadrón ó batería.»

Visita de inspección.

El comandante general, Sr. Aizpuru, marchó a Monte Arruit, Tiguenez y Yarsán.

Le acompañaron los generales Arauz de Conderena, Jiménez Pajaroer y Fridrich.

Formaban también parte de la expedición el coronel jefe de Estado Mayor, Sr. Fernández Heredia; coroneles principales de Artillería é Ingenieros, Sres. Sousa y Montero; teniente coronel Araoz; comandantes Paríjul, Rico, Sabater, Gil, Cantomé y Fláquer, y capitán Mulero.

El general Aizpuru inspeccionó minuciosamente las posiciones citadas, quedando muy complacido de su estado, y luego regresó a la plaza.

TOROS Y TOREROS

Cuadros estadísticos.

Se han empezado a publicar los cuadros estadísticos en que anualmente dan los toreros cuenta de su campaña taurina, y los dos primeros que este año han visto la luz son los de Joselito el Gallo y Francisco Posada.

En el del torero de Gelves se hace constar que estoqueó 241 toros en 102 corridas que toreó, perdiendo por diferentes causas tres funciones: una en Madrid el 17 de mayo, otra en Barcelona el 27 de junio, y además, por estar enfermo, no pudo tomar parte en la organizada por la Empresa de Hellín el 27 de septiembre.

Hasta el día de hoy bate el «records», tanto por el número de corridas en que actuó como en el total de reses muertas, porque ninguna de las primeras figuras, aun contando las contrata de América, ha llegado a tan crecido número.

De estas 102 funciones solamente dos han tenido lugar fuera de España: la primera, el 11 de agosto, en Lisboa, celebrándose en esta misma capital portuguesa otra el 5 de octubre, y las 100 restantes fueron en plazas españolas, haciendo el matador sevillano un alarde tan grande de facultades, que al llegar al centenar de corridas se encerró con seis miras en la plaza de Valencia.

Aquellos toreros cuyo nombre se hizo inmortar en los anales de la tauromaquia, torearon de vez en cuando alguna corrida sin ayuda de otro espada; pero nunca llegó en ninguna temporada a figurar solo su nombre en los carteles tan crecido número de veces como Gallito, que en el año 1915 se presentó como único espada en Málaga, Andújar, San Sebastián, Almagro, Alcalá de Henares (aunque no fueron seis toros), Sevilla y Valencia.

Claro está que en algunas corridas el ganado era de Murube ó Santa Coloma, que dan toros suaves y manejables; pero esto, aparte de ser natural para facilitar el éxito de la corrida, lo hicieron también Lagartijo y Frascuelo cuando ambos estaban en el esplendor de su arte y el apogeo de su popularidad era mayor.

Salvador Sánchez quedó muy bien estoqueando seis murubes en nuestra plaza durante la tarde del 25 de mayo de 1895, y el éxito no le fué tan favorable a Lagartijo al despachar otra media docena de cornúpetos, hermanos de los anteriores, en 11 de junio del mismo año, no volviendo a presentarse como único espada hasta el año siguiente, que despachó (según cuentan las crónicas) seis veraguas en la plaza de San Sebastián.

En 1886, Rafael Molina lidió seis veraguas la tarde del día de San Pedro, y volvieron a presentarse como únicos espadas ambos colosos al año siguiente. Lagartijo el 12 de mayo, y Salvador el 26 del mismo mes, fecha ésta que es una de las principales que encierra la historia de la tauromaquia.

Como se ve, no tomaban por costumbre las Empresas el contratarles a ellos solos, como se cotiza hoy el cartel de Joselito de espada único, y buscan los arrendatarios de las plazas influencias para poder conseguirlo. Ahí está para muestra nuestra plaza, que pagó a Gallito la friolera de 22.000 pesetas cuando, en 3 de julio del pasado año, lidió siete toros de Vicente Martínez, y la de Valencia, que hizo entrega de 26.000 pesetas por la de los miras de este año, estando hilvanado un contrato para el año entrante en una plaza española, donde el diestro cobrará 18.000 pesetas por matar seis toros, toreando por

8.000 al día siguiente, en unión de otros dos matadores.

Los kilómetros recorridos en un continuo ajeteo suman un crecidísimo número, lo mismo que el de las orejas, ovaciones, rabos y demás honores taurinos.

Los mayores triunfos conseguidos corresponden a Madrid, cuando muleteó soberbiamente un bravísimo toro de Saltillo, nervioso y tan ágil que se revolvió en un palmo de terreno; más adelante triunfó también, siendo aclamado frenéticamente, cuando dió a su enemigo (una res de Santa Coloma) cinco pases naturales seguidos, sin que el matador perdiera un milímetro de terreno, y permaneciendo siempre éste derecho y elegante.

Sevilla concedió la primer oreja al torero de Gelves cuando en la feria de septiembre muleteó y dió muerte a un santacoloma, concediendo tan extraordinario premio, no sólo al trabajo total en sus seis toros de esta brillante corrida, sino también a su sobresaliente trabajo del día anterior con reses de Miura.

Zaragoza, San Sebastián, Almagro, Badajoz, Salamanca, Valencia, Málaga, Murcia, Granada, Logroño, Córdoba...

En su fama hay mayor número de éxitos que de fracasos; pero, sin embargo, justo es consignar dos que han sido bastante ruinosos, parte porque el diestro estuvo mal y parte porque sus enemigos no dejaron de hablar de él mucho tiempo, hasta que éste, borrándolo todo, y el diestro anulando con brillantes trabajos sus desgraciadas faenas, ha reducido aquello a la nada.

Valencia fué el escenario de su primer fracaso, cuando alternando con Posada lo trajo de cabeza el toro «Platero», de Moreno Santamaría; y se da el caso de que la afición sabe mejor el nombre de esta res, á fuerza de divulgarle sus contrarios, que el del Saltillo de Madrid, el de Santa Coloma, también de nuestra plaza, el de la oreja de Sevilla, el de Trespalacios en Zaragoza y el de Angosó en Salamanca.

Otro mal rato se lo proporcionó uno de Vicente Martínez en Málaga; pero entre 241 toros estoqueados, dos fracasos no es mucho, y creo que se le puede perdonar a un torero tan pequeño número de días desgraciados.

Como estoqueador no es torero que da notas agudas, y en este momento es justo consignar que muchas veces apaga los entusiasmos que sus primorosas faenas de muleta producen en los aficionados, y puede decirse con toda claridad que del año pasado á éste no ha progresado en esta hora clásica.

Pero, en cambio, con el capote, muleta y banderillas, nadie puede superarle, y aunque parecía que en estos momentos de la lidia no podría ya mejorar, ha demostrado en el presente año un progreso muy notorio, y, ante todo y sobre todo, tiene un conocimiento de las reses que difícilmente habrá nadie que pueda igualarle.

Claro está que si matara recibiendo todos los toros, ó á volapié clásico, no podría tirar al suelo 241 cornúpetos cada año; pero si defectos tiene en este momento, los cubre con mucho exceso durante todos los demás momentos de la lidia.

Si un antiguo y muy inteligente revistero viviera ahora, seguramente, al verle torear, volvería a decir la misma frase que pronunció cuando tiró su sombrero á Lagartijo: «Desde Montes hasta la fecha no se ha visto nada parecido.»

Por más que yo creo que en tiempos de Montes no se toreaba como hoy; pero siempre ocurre que cualquier tiempo pasado fué mejor.

Y en el torero no es así, aunque unos cuantos aficionados de los tiempos de la Revolución opinen en contra.

Si el público de las diversas plazas donde actuó Joselito quedó satisfecho y á las Empresas les conviene ó no llevar á este artista, es cosa que sólo pueden decirse cuando se ve que el diestro vuelve al año siguiente á las mismas plazas, y en la actualidad tiene ya contratadas para el año que viene cerca de 70 corridas.

Contratas novilleriles.

El valiente novillero José Zarco ha sido contratado por la Empresa de nuestra plaza para seis novilladas que se celebrarán el año que viene.

También ha firmado igual número de funciones para la Plaza Monumental de Barcelona.

Tres corridas en cada una de estas plazas toreará el novillero cordobés Manolete II.

P. ALVAREZ.

Homenaje á Fau de Casa Juana

Numerosos amigos particulares y socios del Centro de Hijos de Madrid y de la Asociación de Los Amigos del Campo se han reunido para organizar un homenaje en honor del entusiasta escritor matritense Leopoldo Fau de Casajuana.

Su campaña en la Prensa, su labor como fundador y secretario general del citado Centro y presidente de la entidad que tanto fomenta el amor al campo estaba reconocida por todos, pero no exteriorizada en ningún acto público por respeto á íntimas convicciones.

La edición de su meritísimo Album Matritense, donde se cantan glorias y se propagan amores á la patria y hasta sus productos económicos se aplican para fomentar en la infancia tan nobles ideales, se presenta como oportunidad para rendirle un público homenaje de gratitud y de verdadero aliento para que persista en su labor.

Con objeto de que todos cuantos coinciden puedan cooperar á esa merecida prueba de cariño, se celebrará un banquete en el Hotel Ritz, que terminará con el acuerdo que sirva de fiel testimonio de amigos y consocios.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

LA ASOCIACION GENERAL DE GANADEROS CONCURSO DE MEMORIAS

Con el fin de fomentar los estudios sobre fomento y mejora de la ganadería y de sus industrias derivadas, la Asociación general de Ganaderos abrió el pasado mes de junio un concurso de Memorias sobre asuntos de carácter pecuario, y en cuyo desarrollo habían de examinar sus autores, entre otros, los siguientes extremos: condiciones del medio para la explotación de la especie ó especies de ganado que comprendiera el trabajo; estado actual de la ganadería en la región á que se refiriese la Memoria; mejoras de que sería susceptible esa ganadería y procedimientos para conseguirlos; sistemas de vida y de alimentación; medidas higiénicas que se practican y deficiencias que se observan; seguro de ganados; sistemas que se emplean y resultados conseguidos; procedimientos actuales de venta de reses y de sus productos; progresos que podrían introducirse en el aspecto mercantil para lograr mayores ventajas económicas, etc., etc.

El plazo para la presentación de los trabajos venció el 30 de noviembre último, habiéndose enviado veinte Memorias, algunas muy notables, que en breve serán objeto de estudio y calificación por el Jurado designado por la Asociación general de Ganaderos. Los trabajos presentados llevan los siguientes lemas: «Fomento caballar.»—La Asociación de Agricultores y Ganaderos es indispensable para el desarrollo de la riqueza del campo.—Del agua verdad, poca recogida.—El grado de civilización de un pueblo se mide por el número de sus animales domésticos (Richard ó Central).—De la Patria del «Quijote».—Apuntes de cría caballar.—Es preciso saber lo que tenemos en casa. Con técnica dirección, con buen medio y su alimento, se obtiene la selección para su mejoramiento.—Andando á ciegas.—Las clasificaciones son el barómetro-brújula de la ciencia.—Si cuidas de tus ganados, tendrás el dinero á puñados.—No hay progresos ni riqueza en los pueblos sin buena y abundante ganadería.—Improbos labor omnia vincit (Virgilio).—La producción económica de forrajes, base indispensable para la mejora de la ganadería.—Labor improba, omnia vincit.—Ganadería murciana.—Patria chica.—Cataluña hipica.—La ganadería de Cerdeña.—«O gando».

Se adjudicarán cuatro premios: uno de mil pesetas, uno de quinientas y dos de doscientas cincuenta.

Las Memorias premiadas las publicará y difundirá la Asociación general de Ganaderos, entregando cien ejemplares á sus respectivos autores.

El Pósito Ganadero.

Esta Institución, recientemente creada en la Asociación general de Ganaderos, con la cooperación de la Delegación regia, ha sido muy bien recibida por los ganaderos españoles.

La Corporación, después de un corto período de ensayo en este servicio, se propone darle la amplitud necesaria para que en él encuentre el productor de mediana posición los medios necesarios para desarrollar sus explotaciones sin necesidad de malvender ganado ni productos, ni acudir al préstamo usurario.

El Pósito Ganadero, constituido hace escasamente un mes, lleva ya distribuidas más de cincuenta mil pesetas á distintos ganaderos y entidades pecuarias, con garantía personal, solidaria y de prenda. Los préstamos son por el plazo de un año, prorrogable por otro, y con el interés anual del 4 por 100, sin gastos de ninguna clase para el prestatario.

El fomento de la cría caballar.

Atendiendo la propuesta hecha al ministro de la Guerra, en virtud de los acuerdos adoptados en la Asamblea de elementos civiles y militares, que en la primavera última se celebró en la Asociación general de Ganaderos, por real orden fecha 7 del corriente mes, dictada por aquel ministerio, se ha reformado la constitución de la Junta Superior directiva del ramo de Cría Caballar, disponiendo que, además de los vocales que formaban parte de dicho organismo, lo sean también los cuatro vocales de la Comisión especial de la Cría Caballar de la Asociación general de Ganaderos; un representante por cada una de las agrupaciones de ganaderos de las provincias de Sevilla, Cádiz, Córdoba y Santander, y de las regiones de Aragón, Salamanca, Zamora, Levante, Cataluña, Central, Castilla la Vieja y Extremadura, designados por la expresada Asociación general de Ganaderos, y un coronel de Caballería, otro de Artillería y dos comandantes de Caballería, nombrados por el ministerio de la Guerra.

Dicho organismo se reunirá en breve para dar posesión á los nuevos vocales y principiar el estudio de varios y urgentes proyectos relacionados con el fomento caballar en España.

VILLAZA Su análisis es su mejor recomendación.

Cambio de régimen en China

Yuan Shi Kai acepta la Corona.

NUEVA YORK, 12. Al Presidente de la República China Yuan Shi Kai le ofrecieron la Corona del Imperio, y la rechazó.

Se la han ofrecido nuevamente, y esta vez la ha aceptado, con la condición de que continuaría en calidad de Presidente hasta que haya una ocasión favorable á la coronación.

Noticia confirmada.

NUEVA YORK, 12. Los periódicos publican un despacho de Pekín según el cual Yuan Shi Kai acepta el Trono de China.

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67. TEL. 6.

VESTIDOS.—ABRIGOS.—SALIDAS DE TEATRO.—ABRIGOS DE PIEL.—BATAS.—BLUSAS.—Actualmente venta extraordinaria de Abrigos de piel, terciopelo y tela á precios reducidos.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

El cierre general.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) El acuerdo del cierre general adoptado ayer por los gremios es el tema de las conversaciones. El gobernador ha conferenciado con el representante de dichos gremios, al que ha hecho ver la gravedad del acuerdo. Le rogó que procurase entrevistarse con sus representantes y les convenciera de suspender la enérgica resolución hasta el miércoles próximo, teniendo en cuenta que Su Majestad el Rey llegará a Sevilla el martes. Los representantes de los gremios manifestaron al gobernador que les era imposible suspender el acuerdo, tomado por aclamación. Durante todo el día, los representantes de los gremios han visitado a los dueños de fábricas, talleres y establecimientos, los cuales dijeron que estaban conformes con comenzar el cierre mañana, a primera hora. Se calcula que el número de obreros que parará será de 30.000. Solamente se trabajará en los hornos de ladrillos y en los muelles, en la descarga de los vapores; pero las mercancías no serán llevadas a las fábricas. El gobernador ha celebrado una conferencia con el ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la marcha del conflicto. Mañana llegará el nuevo gobernador.

Reunión de autoridades.

SEVILLA. (Domingo, noche.) El gobernador civil convocó a una reunión al alcalde accidental, Sr. Vázquez A-mero, al jefe de la Guardia Civil y a los jefes de Seguridad y de Vigilancia. Los reunidos cambiaron impresiones sobre el conflicto del cierre, anunciado para mañana, y tomaron acuerdos acerca de las medidas de previsión oportunas. Alcance del paro. El paro afectará a los gremios de metalúrgicos, de materiales de construcción, herreros, albañiles, carpinteros, maderas, jabones, ferretería, curtidors, zapatería y otros. Pasados dos días de cierre, habrá necesidad de suspender el trabajo en la Fábrica de Tabacos por falta de envases de madera. Los establecimientos de comestibles estarán abiertos hasta la una de la tarde para que el público pueda hacer sus compras. Los dependientes de comercio. Se han reunido los dependientes de comercio, acordando apoyar las gestiones de sus jefes para defender los intereses del Comercio y de la Industria. Intersantes conferencias. — Reunión de los representantes de los gremios. A las cuatro de la tarde conferenció telefónicamente D. Nicolás Luca de Tena con su hermano D. Torcuato. Este manifestó que los parlamentarios sevillanos estaban dispuestos a buscar una fórmula de arreglo. Contestó D. Nicolás que, a pesar de que habían dado por terminadas sus gestiones los comisionados, quedando disuelta la Comisión de que formaba parte, transmitiría el asunto a los representantes de los gremios, para que éstos decidieran. A las ocho y media de la noche se reunieron los representantes de los gremios. La reunión fué breve, y con unanimidad se acordó que después de lo ocurrido en la Asamblea magna que se celebró anoche, en la que recaeó el acuerdo del cierre, era imposible volver sobre tal acuerdo, salvo en el caso de hacerlo otra Asamblea análoga. Además se han mostrado conformes en que la única petición ahora procedente es que se suspenda la aplicación de la ley especial de 24 de julio de 1914, única forma de solucionar el conflicto. Inmediatamente D. Nicolás Luca de Tena telefonó a su hermano D. Torcuato dándole cuenta del resultado de la reunión. Poco después celebraron los Sres. Luca de Tena una conferencia, en la que manifestó D. Torcuato que el ministro de la Gobernación está dispuesto a llegar a una solución por cuantos medios legales tenga a su alcance, atendiendo las reclamaciones del comercio sevillano en cuanto sean de justicia. También pidió D. Torcuato Luca de Tena que, en el caso de no ser posible suspender el acuerdo del cierre, se verifique éste con orden completo. Volvió D. Nicolás Luca de Tena al Centro de la Unión Comercial, que estaba muy animado, y dió cuenta del resultado de la conferencia celebrada con su hermano. Recomendó que durante el cierre no se altere el orden, y los representantes de los gremios ofrecieron hacer cuanto de ellos dependa para conseguirlo. Fué aplaudido, y también se dieron vivas a D. Torcuato Luca de Tena. Seguidamente D. Nicolás marchó a conferenciar con el gobernador civil, manifestándole que los representantes de los gremios harán cuanto les sea posible para evitar nota alguna disonante, dentro de la sensatez y cordura que desean imprimir al acto del cierre.

ANDALUCIA

El gobernador saliente.

HUELVA. (Domingo, tarde.) En el expreso marchó a Murcia el gobernador civil, D. Juan Antonio Martín, despidiéndole en la estación los diputados, el alcalde y representantes de las Corporaciones locales, más un numeroso público, que tributó una despedida entusiasta. El nuevo gobernador, D. Ricardo de la Rosa, llegará pasado mañana. Su nombramiento ha sido bien acogido.

Crisis obrera.

CADIZ. (Domingo, noche.) En San Fernando hay honda crisis obrera, a consecuencia de no venir barcos a cargar sal, cosa que ocasiona un paro forzoso de 400 obreros y 350 barqueros. Aumenta la crisis del despido de obreros del arsenal de la Carraca. Los diputados y el alcalde gestionan la solución, solicitando el apoyo del Gobierno.

ARAGON

El tiempo.

HUESCA. (Domingo, noche.) Reina una temperatura muy desagradable: hace un frío intensísimo y llueve abundantemente. En la montaña nieva copiosamente.

El gobernador dimisionario.

Mañana, en el tren rápido, saldrá para Madrid el gobernador dimisionario, acompañado de su familia.

Hallazgo de un cadáver.

Ha sido encontrado hoy el cadáver de un hombre de unos setenta años. Identificado, resultó ser Ramón Lanuza, labrador, natural del pueblo de Huerto, que se supone murió de muerte natural repentina el día 30 del pasado noviembre.

CASTILLA LA NUEVA

Despidiendo al gobernador.

CUENCA. (Domingo, noche.) En el tren correo ha marchado a Madrid el gobernador civil, Sr. Peris Mencheta, quien ha desempeñado hasta el día el cargo de gobernador civil de la provincia. En la estación fué despedido por todas las entidades y representaciones de las Sociedades obreras y de las Mutualidades escolares, por personalidades de todos los partidos y por numeroso público. Fué una manifestación de simpatía hacia el Sr. Peris por su acertada gestión en el mando de esta provincia. Acompañaron al Sr. Peris hasta el límite de la provincia el alcalde, algunos diputados provinciales y varios amigos.

Un concierto.

TOLEDO. (Domingo, noche.) El concertista español de piano Bernardo Sánchez del Val ha dado un concierto en el Centro de Artistas e Industriales, siendo muy aplaudido.

CASTILLA LA VIEJA

Una conferencia.

SANTANDER. (Domingo, noche.) En el Circulo Mercantil ha dado una conferencia D. César Silió, tratando del resurgimiento de España en la crítica hora actual. Fué muy aplaudido.

Homenaje al gobernador que cesa.

SANTANDER. (Domingo, noche.) Como prueba de lo grata que ha sido la gestión del gobernador civil, D. Julio Blasco Perales, a pesar del breve tiempo que ha estado al frente del mando civil de esta provincia, ha sido obsequiado esta mañana con un banquete, servido en el restaurant Cantábrico. Asistieron los representantes en Cortes de la provincia y gran número de prestigiosas personalidades del partido conservador. La opinión pública lamenta que las circunstancias políticas impidan la continuación en el Gobierno civil de la provincia del señor Blasco Perales, quien por su rectitud, caballerosidad y conocimiento de los asuntos propios del cargo se ha captado en dos meses y medio de su mando las simpatías y el respeto de todos.

CATALUÑA

Exito de una obra.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el teatro Apolo se ha estrenado el drama en siete actos *Los muertos hablan*, de Arias Carvajal (*Carlos Rita-Baja*), que obtuvo un gran éxito. Al final de todos los actos se levantó el telón varias veces, y al terminar la representación fué aclamado el nombre del autor con entusiasmo, y se aplaudió mucho a los principales intérpretes, Sras. Caparó y Guitart, y Sres. Rojas, Perelló y Dalor. Los regionalistas. BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se asegura que revestirá gran interés la conferencia del Sr. Cambó para dar cuenta de la actuación parlamentaria de los regionalistas y la orientación que ha de seguir el partido. En ella se propone relatar lo ocurrido con motivo de la última crisis, explicando las causas, la manera de proceder de las mayorías y minorías y las esperanzas ó recelos que del cambio político ha de tener Cataluña. El Sr. Cambó ha declarado a sus intimos que entiende que los momentos actuales son graves, y las resoluciones que se adopten deben ser objeto de mediación. Un entierro. El entierro del literato y periodista Alberto Llanas ha resultado una manifestación de duelo muy sentida é interesante. Concurrieron autores y actores dramáticos y literatos antiguos y modernos, desde Goula, Roca y Roca, Picó y Campaña, hasta Rusiñol, Iglesias, Linares Rivas, Borrás y muchos más. En la comitiva figuraban la mayoría de los intelectuales de Cataluña, los actores de todas las compañías, empresarios de teatros, periodistas y delegaciones de distintos centros. Presidió el alcalde accidental, un diputado provincial, un fraile franciscano y dos individuos de la familia. Sobre el ataúd fueron colocadas coronas de flores con sentidas dedicatorias. Mitin de albañiles. En la Casa del Pueblo han celebrado los albañiles y peones el anunciado mitin para tratar del «boycott» declarado a la Compañía

de ferrocarriles de Madrid, Zaragoza y Alicante.

El local estaba lleno. Hablaron gran número de oradores, entre ellos significados sindicalistas. Se dirigieron rudos ataques a la Policía, a la Compañía de ferrocarriles y a la Prensa burguesa. No fueron presentadas conclusiones. Contra lo que se habla dicho, no se acordó la huelga general del oficio. El presidente dijo que, en el caso de que se declarara, se presentarían a los patronos unas bases aprobadas en la reunión de delegados celebrada recientemente. En ellas se pide el aumento del 50 por 100 en el jornal actual y la reglamentación del trabajo de los aprendices. De teatros. En el teatro Romea se estrenó anoche con gran éxito y ante una concurrencia enorme y escogida la obra de Linares Rivas *Fantasmás*. El autor fué llamado a escena y obligado a hablar. También resultó un éxito en Novedades la interpretación de *Obelo*, adaptado al español por Jordá y Carrion. Los artistas fueron muy aplaudidos. La compañía Borrás-Barcena, que actúa en Novedades, terminará su campaña el 6 de enero próximo. No se disolverá, sino que sobre la base de los mismos elementos harán una excursión por el Sur de España y Norte de Africa. El día 8 debutará en Valencia. Revista comercial. La importación en la semana ofreció mayor interés, por el arribo de varios cargamentos de trigo extranjero, algodón, café, carbón mineral y otros productos. La situación general del mercado difiere muy poco de lo observado en anteriores semanas. Aparte el mayor movimiento comercial a que han dado lugar los arribos citados, la corriente de ventas sigue reducida a las atenciones del consumo, que actualmente está bien provisto. No se ve por ahora sintoma alguno de que termine el estado anormal producido por la guerra. Los precios acusan la misma orientación alcista que se registra desde hace algunas semanas, tanto en los artículos de importación como en los de exportación.

LEON

Un voto de gracias.

SALAMANCA. (Domingo, noche.) La Diputación ha acordado conceder un voto de gracias al senador D. Nicolás Oliva Rodríguez, que tan intensa campaña ha realizado en el Senado en favor de la construcción del ferrocarril Avila-Salamanca. Bautizo de un niño abandonado.—Millares de almas acuden a la ceremonia. Hoy, a las seis de la tarde, se ha celebrado el bautizo de un niño recién nacido hallado en un portal de la calle de Placentinos, donde su madre le abandonó poco después de nacer. Al acto, que ha sido el acontecimiento del día en la población, han asistido las autoridades, los exploradores y millares de curiosos. Al recién nacido se le ha puesto el nombre de Francisco Javier, y ha sido apadrinado por D. Modesto Rivas, empleado del Monte de Piedad, y por la esposa del ex concejal Sr. Pando.

NAVARRA

Manifestación contra un ex gobernador.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Hoy al medio día, cuando mayor era la animación en el paseo de la plaza de la Constitución, presentose en ella el gobernador dimisionario, Sr. Regueral. Su presencia tomó el público como una provocación por la pita de ayer. Inmediatamente formóse una imponente manifestación, que persiguió a los gritos de «¡Abajo Regueral!», y silbándole estrepitosamente. El ex gobernador tuvo que refugiarse en una casa particular; frente a ella estacionáronse los grupos pidiendo que saliera. La Guardia Civil acudió, acordonando el portal y dando dos toques de atención, con lo cual empezaron a dispersarse los grupos, aunque todavía quedan allí algunos. Los ánimos están excitadísimos.

VALENCIA

Una huelga.

CASTELLON. (Domingo, tarde.) Esta mañana se han declarado en huelga los obreros descargadores del puerto. El conflicto es grave, pues hay en la playa tres vapores extranjeros para cargar 15.000 cajas de naranjas. El gobernador dimisionario se trasladó al Grao para intentar un arreglo, pero los obreros se han obstinado en la huelga, y el gobernador, que tenía proyectado marchar hoy a Madrid, ha desistido en vista de la huelga. A primera hora de la tarde comienzan los trabajos de carga con esqueros. La Guardia Civil protege los trabajos. Un homenaje. VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado con gran brillantez el homenaje acordado en honor de la insigne pedagoga doña María Carbonell. Congregados en la sala de la Alcaldía las autoridades y los representantes de los centros docentes y culturales de Valencia, marcharon a la calle del Arzobispo Mayoral, donde se halla el edificio de la Normal, descubriendo la lápida conmemorativa allí colocada. El secretario de la Junta organizadora del

homenaje, Sr. Jimeno, y el alcalde, Sr. Ferraz, pronunciaron elocuentes discursos encomiando los prestigios de la insigne pedagoga. De allí trasladóse la comitiva al domicilio de ésta, entregándole un artístico pergamino con el acuerdo del Ayuntamiento nombrándola hija predilecta de Valencia. El acto resultó lucidísimo. Nombramiento grato. ALICANTE. (Domingo, tarde.) Ha sido muy bien acogido el nombramiento de don Federico Soto para el Gobierno civil de Huesca, por tratarse de una persona de grandes merecimientos, y que desempeñó con gran acierto esta Alcaldía. Hoy saldrá para Madrid, preparándosele una despedida entusiasta. Por unanimidad. Ha sido elegido, por unanimidad, presidente del Casino, D. Alfonso Rojas, jefe de los liberales de esta localidad. La exportación de naranja. CASTELLON. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha efectuado la carga de naranja en los buques destinados a este efecto, sin ningún incidente. El gobernador ha estado visitando el muelle y dando las oportunas órdenes para garantizar la libertad de trabajo. La Guardia Civil ha patrullado toda la noche por el Grao. La actuación del gobernador está siendo muy elogiada, pues gracias a las medidas que ha adoptado han podido salir los barcos cargados. El nuevo gobernador. La designación de D. Teodoro Izquierdo para desempeñar el cargo de gobernador de la provincia ha producido muy buen efecto en la población. Créese que se posesionará inmediatamente del cargo, y se le está preparando un gran recibimiento. Para celebrar un triunfo electoral. ALICANTE. (Domingo, noche.) Los conservadores han celebrado un banquete para festejar el triunfo de todos los candidatos que presentaron en las últimas elecciones municipales. Presidieron el banquete el diputado a Cortes Sr. Canals y el gobernador dimisionario, Sr. Fernández Ramos. Ofreció el banquete a los concejales electos el vicepresidente de la Comisión provincial, Sr. Munero. El Sr. Canals habló extensamente festejando el suceso; después trató de los varios aspectos de la política general y local, y terminó designando representante para la dirección de la política al diputado provincial señor Pérez Mirete. Dieron las gracias el Sr. Mirete y el alcalde, y como todos los oradores habían tributado elogios al gobernador dimisionario, señor Fernández Ramos, éste los agradeció muy conmovido. Terminó el acto acordándose enviar mensajes de adhesión al Rey y al Sr. Dato.

VASCONGADAS

El conflicto de la leche.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) Continúa el conflicto de la leche. Hoy vinieron al mercado menos vendedores; pero introdujese ocultamente mayor cantidad de líquido. En los puestos del Ayuntamiento disminuyó algo el despacho por haberse estropeado 500 litros que esta madrugada llegaron en automóvil, procedentes de Navarra. Esta noche se recibirá una expedición para suplir la deficiencia. Ha sido detenido el secretario de los Sindicatos agrícolas, ingresando en la cárcel. Los agitadores incendiaron la granja de Zabalegui, maltratando a un criado. Un hermano de éste disparó contra los incendiarios, hiriendo, según parece, a uno de ellos. La benemérita sigue la pista a los incendiarios, no habiendo podido, hasta ahora, dar con ellos. El conflicto de los lecheros. SAN SEBASTIAN. (Domingo, noche.) Después de la reunión celebrada anoche en el Gobierno civil, puede considerarse solucionado el conflicto. Se ha llegado a una fórmula, que todavía no se ha hecho pública, entre los vendedores de leche y los representantes del Ayuntamiento. Con estas bases quedará restablecida la normalidad desde pasado mañana, pues para mañana no hay tiempo material para avisar este acuerdo a los caseros que surten de leche a la población.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

BARCELONA. En el teatro Romea sigue actuando con éxito creciente la compañía Plan-Llano, que ha representado últimamente *Felipe Derblay*, *Fantasmás*, *De balcón a balcón*, *¡Te la debo*, *Santa Rita*, *La garra* y *Los Leales*. En el teatro Cómico se sigue representando la aplaudidísima zarzuela *La Famosa*, obra que se sigue representando en Madrid. En este mismo teatro se han puesto en escena *Moros y cristianos*, *Los cadetes de la reina*, *El diamante azul* y *El terror de las mocticas*. Se anuncia el estreno de la obra *La casa de Quirós*. En el teatro Nuevo ha reanudado sus trabajos la compañía que dirige el notable primer actor Fernando Vallejo. La inauguración de la nueva temporada se hizo con las obras *Amores de aldea* y *La suerte perra*.

AVISOS UTILES

FIEBRE TIFOIDEA.

colibacilos é infecciones por las aguas, evitáreis con Yoghourt-Cit-Borrell. Puerta del Sol, 5. 75 céntimos.

Empléense las mejores aguas minerales de calinas Vichy-Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (hígado). Son insustituibles.

NACIMIENTOS FIGURAS CASITAS

molinos y norias de movimiento, corcho rústico. CARMEN, 31, «EL BOSQUE».

Mentocorina Darw

Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco con pulverizador, 9 ptas. Sin pulverizador, 3 ptas.

PEREZ MARTIN, ALCALA, 9. Farmacia Bonaldi, Núñez de Arce, 17. Y PRINCIPALES FARMACIAS.

Es el mejor laxante Grafts de Vais, de acción suave y eficaz. Dosis, uno ó dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

En el teatro P. Borras sigue actuando con éxito ruidoso el popular primer actor, Mariano Larma.

Últimamente ha representado las aplaudidas obras *El gran Carretero*, *La catástrofe de Burgos*, *El jirafe de pie* y *De pesca*.

ZARAGOZA. En el teatro Principal actúa con aplauso la compañía Morano.

En el teatro Variedades se siguen representando las zarzuelas *El astral del Campillo*, *El tren de lujo* y *La guita de Quirós*. Se anuncia el estreno de la zarzuela titulada *El maestro Pals*.

VALLADOLID. En el teatro Lope de Vega se ha estrenado con gran éxito la opereta *Sybil*.

El Norte de Castilla, después de hablar de la obra, dice: «La obra anoche gustó y fué aplaudida. A ello contribuyó la interpretación, que fué en general acertada, pese a las dificultades de una obra de tanto movimiento escénico.»

Se distinguieron poderosamente la señora Nardi, que fué una encantadora «Sybil», muy linda y elegante, y cantó con verdadero primor; la señora Ferrando, deliciosa en la alegre y pírpica «Saraha»; a la que dio tono de gentil picardía; la señora Boconat, en su breve «particella»; el Sr. Velasco en el grotesco «Poire»; el baritono Olaria, que cantó muy bien su parte; el tenor Messó y el baritono Morales.»

En el teatro de la Comedia se siguen representando las zarzuelas *Fuegos milidarios*, *El prisionero de guerra*, *La revoltosa* y *La feria de Sevilla*.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Principal se han puesto en escena las comedias *El genio alegre*, *El sombrero de copa* y *La espuma del champagne*.

En la primera de las citadas obras, Concha Catalá alcanzó un éxito personalísimo, por lo que fué ovacionada.

Compartieron con ella los aplausos María Victorero, Dolores Estrada, Torner y Espanalobón.

ALCOY. En el Teatro Circo se han puesto en escena *El húsar de la guardia*, *La marcha de Cádiz* y *El chico de las Peñuelas*.

MALAGA. En el teatro Cervantes actúa con éxito grande la compañía de Francisco Fuentes y Julia Delgado. Esta compañía ha estrenado la hermosa comedia *La tisana*.

En el teatro Principal ha debutado Onofre.

En el teatro Vital Aza actúa la compañía de zarzuela y opereta que dirige Antonio Moreno.

SANTANDER. En el Salón Pradera se ha estrenado la última comedia de Arniches, *La casa de Quirós*.

Se distinguieron en la interpretación la señorita Lasala y los Sres. Lacasa y León.

VALENCIA. En el teatro Olimpia ha estrenado la compañía Guerrero-Mendoza la comedia *El hombre que asesinó*, que no entusiasmó a la concurrencia.

La Voz de Valencia, al dar cuenta del estreno, entre otras cosas, dice: «En conjunto, hay que decir con franqueza que la obra, floja de suyo, no fué muy del agrado del público.»

No obstante esto, la magnífica presentación escénica, las decoraciones admirables, el «atrezzo», el vestuario, y el acierto y ajuste de la interpretación dada por tan excelente compañía dramática, hicieron que el público recibiese benévolutamente la producción anoche estrenada, aplaudiendo al final de los actos la esmerada labor de los actores.

Especialmente, la primera actriz, señora Guerrero, lució unos hermosísimos trajes, y esto, unido a la admirable versión que dió a su papel, le valió muy justísimos aplausos.

También el Sr. Díaz de Mendoza estuvo irreplicable en su papel de marqués de Sevigné, que vistió y desempeñó muy acertadamente.

Merecen igualmente especial mención las señoritas Ruiz Moragas y Carbonell, y los Sres. Codina, Díaz de Mendoza (D. M.), Juste y Vargas.»

Se anuncia el debut de la compañía Cambra.

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 14 de diciembre de 1915.

Salte el Sol a las 7,29.
Se pone a las 16,49.
Salte la Luna a las 12,37.
Se pone a las 4,40.

SANTORAL.— Santos Nicasio, obispo; Dióscoro, niño; Arsensio, Isidoro, Zósimo, Teodoro, Abundio y Justo, mártires; Santos Pompeyo y Espiridión, obispos; Anselmo, abad, y Matroniano, confesores, y Santa Eutropia, virgen y mártir.

SAN HERÓN y compañeros mártires. En tiempos del Emperador Decio, que persiguió con terrible crueldad a los cristianos, los niños Herón, Arsenio, Isidoro y Dióscoro fueron atormentados.

Los tres primeros, después de grandes tormentos, fueron arrojados a las llamas. El cuarto fué condenado a los azotes y le dejaron en estado tan lastimoso, que no tardó mucho en fallecer.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto declarando cesante del cargo de gobernador civil de la provincia de Cáceres a D. Rafael Conde Jiménez.

Otros admitiendo la dimisión de los cargos de gobernadores civiles de las provincias de Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, Navarra, Orense, Palencia, Pontevedra, Santander y Tarragona a D. Angel Pérez Magnán, D. Alfonso Rodríguez y Rodríguez, D. Andrés Garrido, D. Ramón Páris, D. Manuel Méndez de Vigo y Méndez de Vigo, marqués de Astarie, D. Abelardo Pérez Salas, D. Fidel Vazela, D. Fernando González Regueral, D. Carlos Casas, D. José Muñoz Oñativia, vizconde de San Javier, D. Víctor Ebro y Fernández, don Julio Blasco y D. Carlos García Alix, respectivamente.

Otros nombrando gobernadores civiles de las provincias de Cáceres, Castellón, Ciudad Real, Coruña, Cuenca, Guipúzcoa, Huesca, Jaén, Navarra, Orense, Palencia, Pontevedra, Santander y Tarragona a D. Francisco de Paula Delgado, D. Teodoro Izquierdo Alcaide, D. Juan de Urquía, D. Benito del Campo, D. Alberto Belmonte Sánchez, D. Fernando López Monis, D. Federico Soto Molla, D. Pascual Testor y Pascual, D. Ignacio María de Despujol y de Chaves, marqués de Palmerola, D. Luis Sauquillo Fernández, D. Juan de la Prida, D. Emilio Díaz-Morcuésary, D. Alonso Gullón y D. Zacarías Ayala, respectivamente.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden concediendo la medalla de oro de la Mutualidad escolar a D. Saturnino Esteban Miguel y Collantes, conde de Esteban Collantes.

Otra concediendo una subvención especial de 500 pesetas a la Federación Nuestra Señora de la Victoria, de las Mutualidades escolares de Melilla.

Otra disponiendo que la Junta de obras del Palacio de la Biblioteca y Museos Nacionales quede constituida en la forma que se publica.

Otra admitiendo a D. Manuel Tolosa Latour la renuncia de la remuneración de 4.500 pesetas anuales, asignada al cargo de inspector general jefe del Cuerpo de inspectores médicos escolares, y disponiendo se den las gracias al referido señor Tolosa Latour.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando a concurso de traslado, entre titulares y auxiliares, la provisión de la cátedra de Lengua y Literatura castellana, vacante en el Instituto de Jovellanos, de Gijón.

—Idem a concurso de traslado la provisión de la cátedra de Lengua francesa, vacante en el Instituto de Málaga.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de las plazas de profesores especiales de Música de las Escuelas Normales de Maestros de Alava, Albacete, Almería, Avila, Badajoz, Baleares, Cáceres, Cádiz, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Huesca, Orense, Segovia y Zamora.

—Idem id. id. la provisión de las plazas de profesoras especiales de Música de las Escuelas Normales de Maestras de Alava, Albacete, Almería, Cádiz, Jaén, Orense, Santander, Segovia y Soría.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Adjuciendo a D. C. Ramón, en nombre de la Sociedad Fradera Butsem, el suministro de 1.000 toneladas de cemento artificial con destino al pantano de Pena.

Mundo eclesiástico

—Ya el telégrafo adelantó la noticia de haberle sido impuesto por el Papa el capelo cardenalicio a monseñor Cagliero, que es el primer cardenal salesiano.

Nació el excelentísimo doctor D. Juan Cagliero en Castelnovo de Asti en 1838; a los trece años de edad entró como colegial en el oratorio de Turín, cuando aún el venerable Don Bosco, paisano suyo, luchaba con mil dificultades para echar los cimientos de su admirable institución.

Siendo aún estudiante hizo temer por su vida una fiebre tifóidea, acompañada de congestión cerebral, y como fuera desahuciado por los médicos, se le administraron los últimos Sacramentos. Al entrar una mañana el venerable en la alcoba del moribundo, quedó el santo asombrado, y con voz profética le dijo:

—Sanarás, vestirás la sotana, serás sacerdote; y un día, siendo misionero, con el Brevario bajo el brazo, recorrerás el mundo en busca de almas, las bautizarás... y serás obispo.

Y la predicción se cumplió. En noviembre de 1875 organizó Don Bosco su primera expedición de misioneros para la América del Sur. Jefe de la expedición fué el sacerdote Juan Cagliero, y tales fueron sus trabajos, que el Pontífice León XIII, de feliz memoria, los premió en noviembre de 1884 nombrándole obispo titular de Mágida.

Vuelto a América, y en una de sus correrías evangélicas, al atravesar los Andes, se encabrió su caballo, saltando de barranco en barranco y saliendo despedido el obispo en el momento preciso en que el caballo rodaba al abismo. Exánime y maltratado fué recogido por sus acompañantes, los cuales pudieron apreciar el heroísmo del misionero, que, a pesar de haber sufrido la fractura de dos costillas, tenía valor para reanimarlos con oportunas agudezas.

Relatar sus trabajos apostólicos es punto menos que imposible. Argentina, Brasil, Uruguay, Paraguay y Chile fueron ancho campo donde ejerció su ardiente celo. En 1904 fué nombrado arzobispo titular de Sebaste, y el 11 de junio de 1908, condecoró Pio X de sus relevantes prendas, le confirió el delicado cargo de delegado apostólico en las Repúblicas de la América central.

Este es el varón apostólico que acaba de ser nombrado cardenal por Su Santidad Benedito XV.

—Extraordinaria solemnidad revistió la fiesta que, en honor de la Inmaculada Concepción, se celebró ayer en la iglesia de las religiosas Mercenarias de Don Juan de Alarcón.

A las diez y media, en la misa mayor, a cuatro voces y grande orquesta, dirigida por el notable maestro Arenas, predicó el reverendo padre Modesto del Barrio, de las Escuelas Pías de San Antonio Abad.

De manera magistral cantó el ya conocido escollapio la belleza y la gracia de María Inmaculada.

El discurso, de forma galana, y mas que galana, poética, dicho con singular elocuencia, se distinguió especialmente por la profundidad del pensamiento. Cuando pudieran decir acerca de ello, resultaría desmayado y flojo ante la realidad. Porque el sermón del padre Barrio fué de lo mejor que en ese asunto hemos escuchado.

Comparaciones brillantes y de justa solerana describieron y ensalzaron las bellezas de cuerpo y de alma aforadas por la Purísima *virgo lute concepta*.

Al final la invocación fué conmovedora, emocionante, patética.

ZENTRAM

El doctor Berrens ha trasladado la consulta de enfermedades de los ojos que tenía en la calle de la Luna, al paseo de Rosales, número 28, hotel. Horas de consulta, de diez a una y de tres a cinco.

CONCURSO DE PREMIOS

EL PROBLEMA DEL PARO

En la Bolsa del Trabajo se ha reunido, bajo la presidencia del vizconde de Eza, el Jurado elegido por la Sociedad para el estudio del problema del paro, para la adjudicación de recompensas a las Asociaciones obreras de España que tuvieren establecido el socorro ó auxilio del paro forzoso, haciéndolo en la siguiente forma:

Primer premio, 1.000 pesetas, a la Asociación del Arte de Imprimir de Madrid; segundo, 500, a la de grabadores de cilindros estampados de Barcelona; tercero, 250, a la del Arte de Imprimir de Sevilla; cuarto, 250, al Sindicato obrero metalúrgico de Zaragoza; quinto, 250, al Sindicato de tipógrafos de San José, de Madrid; y sexto, 250, al Montepío de dependientes de hierro de Madrid.

Los dos restantes premios, de 250 pesetas, se declararon desiertos; pero teniendo en cuenta lo dispuesto en la base novena del concurso, y que éste tiene por objeto estimular y favorecer la previsión contra el paro forzoso, se acordó distribuir dichos dos premios, en forma de bonificaciones, de esta suerte:

Primera, de 100 pesetas, a la Asociación de auxiliares de Farmacia, de Madrid; segunda, de 100 pesetas, al Sindicato obrero de San José, de Murcia; tercera, de 75 pesetas, a la Sociedad de plateros, de Madrid; cuarta, de 75 pesetas, a la Asociación de obreros del Arte gráfico, de Barcelona; quinta, de 50 pesetas, al Grupo previsor contra el paro de oficiales pintores, de Madrid; sexta, de 50 pesetas, a la Asociación del Arte de Imprimir, de Valladolid; y séptima, de 50 pesetas, al Centro de Cobradores, de Barcelona.

El Jurado ha tenido presente para la calificación, no sólo las cantidades satisfechas durante el último año a los parados, sino además el número de éstos socorridos, el de dietas abonadas, y dentro de estas condiciones, ha dado preferencia a aquellas Sociedades que tenían organizado el auxilio del paro mediante Caja especial.

El éxito alcanzado por el concurso, al que han acudido buen número de Asociaciones de diferentes provincias de España, ha servido de íntima satisfacción al Jurado y a la Sociedad para el estudio del paro.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. la Reina los marqueses de Quintanar, con su hijo el conde de Santibáñez del Río; los marqueses de Torneros y doña Teresa del V. de Lombillo.

La duquesa de Plasencia ha regresado de San Sebastián y se ha presentado a S. M. la Reina.

El alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez, estuvo en Palacio a dar gracias a S. M. por su reciente nombramiento.

El general Marina, después de tomar posesión de la Capitanía general, estuvo en Palacio a presentarse a S. M. el Rey.

El jueves, a las tres de la tarde, se verificó en el salón de Columnas, con la solemnidad de costumbre, el acto de distribuir Su Majestad la Reina prendas del Ropero de Santa Victoria a una pareja de pobres de cada parroquia de Madrid.

Con S. M. el Rey saldrá esta noche para el coto de Doñana su montero mayor.

El primer montero, señor conde de Maceda, no va a la cacería por hallarse en cama. Se hizo una pequeña herida con un tornillo del automóvil, se le infectó y ha sido precisa una intervención quirúrgica.

S. M. el Rey ha recibido durante una hora a los nuevos gobernadores civiles. Los fué presentando el ministro de la Gobernación, por orden alfabético de provincias.

El Monarca les habló de intereses locales, y a los que ya conocía les recordó dónde y con qué motivo tuvo ocasión de tratarlos. Muchos cumplimentaron a S. M. la Reina doña María Cristina.

LA DIRECCION DE OBRAS PUBLICAS

LA LABOR DEL SR. CALDERON

Por creación de oportunidad y como justificación de la gestión del ex director general de Obras públicas, D. Abilio Calderón, durante el tiempo que desempeñó ese importantísimo cargo, publicamos a continuación un resumen de los trabajos realizados en la Dirección de su cargo en el primer año que permaneció al frente de la misma. Ese resumen habla mucho mejor que nosotros pudiéramos hacerlo de la labor impropia, verdaderamente extraordinaria, que organizó y se impuso el señor Calderón para corresponder a la confianza de su partido.

Desde el 28 de octubre de 1913 al mismo día y mes de 1914, se tramitaron los siguientes asuntos:

Personal.....	2.359
Carreteras. (Construcción).....	4.318
Idem. (Reparación).....	7.007
Aguas.....	1.216
Caminos vecinales.....	3.939
Ferrocarriles. (Construcción).....	1.400
Idem. (Explotación).....	1.782
Idem. (Tráfico).....	971
Urbanización.....	181
Expropiaciones.....	588
Contabilidad.....	29.112
Puentes.....	3.320
Central Hidráulico.....	1.218
Estadística.....	628
Asesoría.....	185
Central.....	427
Total.....	59.248

Trabajos extraordinarios.

Plan general de carreteras.
Reparación general de carreteras (70 millones).
Concurso de caminos vecinales.
Estadística gráfica general de Obras públicas.
Abastecimiento de aguas a las poblaciones.
Registro general de afloramientos en los ríos de España.
Estadística de aguas y concesiones eléctricas (comenzada).
Docientas setenta y siete obras nuevas por Administración.
Revisión de concesiones en toda España de zonas marítimo-terrestres.
El resumen de los datos del año 1913 no está ultimado, pero exceden a los tramitados en 1914.
Podemos asegurar que en la Dirección de Obras públicas no se alcanzó cifra mayor en ninguna época.
Satisfecho puede retirarse el Sr. Calderón por su brillante gestión, que le valió el aplauso repetido de los altos Poderes, del Gobierno, de su partido y de la opinión toda, así como del personal técnico, que le ha expresado sus simpatías en centenares de telegramas a cual más expresivos.

EN EL ATENE0

En el salón de actos del Ateneo de Madrid se celebró anoche una interesante velada musical.

El baritono Sr. Redondo, la soprano Patrocinio Palma y su hermano Aniceto, notable violoncellista, interpretaron un escogido programa, acompañándose al piano D. José Franco.

Estos distinguidos artistas escucharon al final de cada número generales aplausos, teniendo que presentarse repetidas veces en el diminuto escenario.

Patrocinio Palma canta muy bien. Su voz es agradable y extensa y la emite con verdadera maestría. Su figura es bella.

Es Patrocinio Palma artista de porvenir en nuestra gran escena lírica.

El baritono Sr. Redondo cantó con afinación y buen gusto. Su voz es agradable.

Los artistas interpretaron música de Gill, Rucker, Tenbert, Puccini, Saint-Saëns, Verdi, Tabuyo y Sidney Jones.

La Srta. Palma, después del *Ave María*, de *Otello* hubo de cantar a petición del público un lindo zortico.

El salón del Ateneo estaba lleno de concurrencia selecta.

Occupadas todas las butacas, los últimos en llegar invadieron la alta tribuna.

Predominaban hermosas y elegantes damas.

UN BANQUETE

Amigos y admiradores de los autores de *El Cristo de la Vega*, Sres. Soldevilla y Cantó y el maestro Villa, organizan un banquete que se celebrará el jueves próximo, coincidiendo con la 27.ª representación de dicha obra en Price.

El mismo día se representará *El Cristo de la Vega* por la tarde, en función popular a precios reducidos.

Las tarjetas pueden ser adquiridas al precio de 10 pesetas en Price y en las librerías céntricas.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Madrid-Racing.

El partido anunciado a beneficio del Racing se ha celebrado ayer, jugando este Club con el Madrid F. C. en el campo de este último.

El *match*, que fué presenciado por numeroso público, lo ganó el Racing por dos goals a cero, que hicieron en la primera parte De Miguel (L.) y Rey.

En el segundo tiempo no vimos nada digno de mención, y ninguno de los equipos consiguió apuntarse tanto alguno.

Durante el partido hubo un incidente, en el cual un señor jugador del Racing agredió a otro del Madrid.

Nos extrañaba ya que pasara tanto tiempo sin que hubiera *pequeñeces* de esta índole en los campos de juego.

Y ¡por Dios! que no se vuelvan a poner a la oruga del día.

En Africa.

En el periódico de Melilla *El Telegrama del Rif* hubo la siguiente reseña firmada por *Achac*, que coto por estimarla curiosa:

«Una de las diversiones más entretenidas de que disfrutó Melilla y su guarnición durante las fiestas en honor de la Patrona de la Infantería, fué sin duda alguna el gran torneo de balompie, organizado por el señor Cavanna, coronel del regimiento de San Fernando.»

Jugaron el primer partido los equipos del regimiento de Ingenieros y el de San Fernando (representación), los cuales quedaron empatados en el primer tiempo, distinguiéndose por la seguridad y acierto en dirigir la pelota los defensas Ugarte y Martínez, y el portero Abad, que más de una vez se vió en grave apuro para deshacerse de la bola, que con sin igual maestría le enviaban los delanteros de San Fernando, Sánchez, Sanz y González, hasta que tuvo que ceder al empuje dado por el primero de éstos, marcando el *goal* más limpio de la tarde.

Después de cinco minutos de descanso, durante el cual los jugadores del Iris y del Africa lucían sus habilidades en bandos diametralmente opuestos, dió comienzo el más reñido partido. Lucieron todos sus habilidades, hasta que marcó el Club Africa el primer *goal*, quedando, por tanto, triunfante en el primer tiempo.

Jugaron el tercer partido el equipo de San Fernando (campo) con el de San Fernando (representación), resultando vencedor el segundo por dos *goals* a cero.

Por último, lucharon los partidos victoriosos, San Fernando (representación) y el Club Africa, quedando vencedor el primero por dos *goals* a uno del Africa.

Es, pues, campeón el equipo de San Fernando (representación), mereciendo el premio que otorgara el coronel de dicho regimiento, Sr. Cavanna, persona verdaderamente entusiasta de esta clase de deportes, a quien damos la más cordial enhorabuena.

Hemos guardado para el final hablar de los jueces de campo que actuaron en los diversos partidos, pues si algunos cumplieron a satisfacción, otros se inclinaron más a un bando que a otro, dando origen a protestas del público que presenciaba el espectáculo, por lo que recomendamos que en el próximo torneo u otros partidos que puedan tener lugar, actúe de juez de campo persona competente y, a ser posible, ajena a los bandos luchadores.»

LAWN-TENNIS

En Barcelona.

Los resultados de los partidos celebrados últimamente en Barcelona en las pistas del Salud Sport Club fueron los siguientes:

A. Ortiz vence a Rialp, por 6'8, 6'1, 6'3.
Morales vence a García Navarro por 6'2, 6'1.

Tormo (—15 3'6) vence a García Navarro (—15 1'6), por 6'0, 6'1.

C. Ayguavives (más 2'6) vence a R. Torras (—15 2'6), por 6'5, 6'4.

M. Regat-Lloberas (más 1'5) vence a M. Fontrodona-Duxes (más 2'6), por 6'3, 6'5.

Mariel-Fontrodona (0) a Rialp-Vidal Topete (—15), por 6'3, 6'4.

A. Fontrodona (—2'6) a J. Fontrodona (más 5'6), por 6'5, 6'5.

F. S. Torras vence a J. Andreu, por W. O. C. Soler-F. Sindreu vencen a J. Fontrodona-Martin, por W. O.

Pastillas de café con leche

Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

EN EL CONSERVATORIO

UN CONCIERTO

En el salón de actos del Conservatorio se celebró ayer tarde una interesante fiesta organizada por la Archicofradía de las Hijas de Santa María y de Santa Teresa de Jesús, a la que asistió numerosa y distinguidísima concurrencia.

El nuncio de Su Santidad y el obispo de Madrid-Alcalá presidieron la fiesta.

En el programa figuraban obras de los maestros clásicos y contemporáneos más insignes.

La orquesta, dirigida por el joven maestro Benedito, tuvo aciertos de ajuste y de expresión, que fueron premiados con grandes aplausos, muy especialmente en el *Largo*, de Haender, y la linda obrita de María Rodrigo, la aplaudida compositora, titulada «Serenata española».

Las señoritas Keller y Cabiedes, en el arpa y el piano, y la señorita Zehnder en «Madrigal», de Villari, con letra de nuestro inolvidable Catarinet—no figuraba en el programa—, y en la canción «Por ti», vieron recompensadas su excelente labor artística con prolongadas salvas de aplausos.

La señorita Sánchez Gil también fué muy festejada, como las señoritas que formaban el coro que cantó con afinación y ajuste varias obritas, entre ellas el coro de hilanderas de *El buque fantasma*, de Wagner, que mereció los honores de la repetición.

Como último número de este agradable programa, oímos al joven violinista Sr. Jiménez, a quien acompañó al piano el Sr. Zehnder. El notabilísimo artista Sr. Jiménez fué elogiadísimo. Domina el violín y tiene bella expresión que revela un temperamento artístico. No es aventurado, ni mucho menos, augurar al Sr. Jiménez grandes triunfos, ya que la sanción que su arte mereció ayer de cuantos le escucharon no pudo ser más favorable ni más entusiasta. Grandes aplausos resonaron en el salón del Conservatorio cuando el artista y su notable acompañante terminaron.

La fiesta, que fué muy brillante, terminó a las ocho de la noche.

R. DE C.

GRAN MUNDO

La duquesa de Alburquerque ha dado a luz con felicidad una niña.

—En el próximo mes de febrero tendrá efecto la boda de la preciosa Srta. María de Lourdes Salamanca y Ramírez de Haro, hija de la condesa viuda de Campo-Añage, con el distinguido joven D. José María Puerta y de la Plaza, primogénito de los marqueses de Algarinejo, a quien sus padres ceden el marquesado de Valenzuela.

—Son numerosas las familias aristocráticas andaluzas que han venido a pasar una temporada en la corte en estos últimos tiempos.

—El marqués de Monte Lirio y los marqueses de Salvatierra y su bella hija, que han estado más de un mes en Madrid, regresarán en breve a Sevilla.

Los condes de las Infantas permanecerán en la corte hasta después de las fiestas de Año Nuevo, marchándose después a Málaga antes de regresar a Granada.

Ricardo Trénon y Palavicino, que es poseedor desde hace unos meses del título de marqués de Mascarell, que data del año 1717, también se encuentra en Madrid, así como la marquesa del Real Tesoro de Sevilla.

—Los marqueses de Villanueva y Geltrú marcharán a fines de semana a Barcelona.

—Las hijas del general Milans del Bosch, gobernador militar de Ceuta, saldrán el sábado para aquella capitania, para pasar las fiestas de Navidad con su familia.

—Ha sido nombrado vicecónsul de España en Biarritz D. Hipólito Finat y Carvajal.

Las grandes simpatías que goza tanto allí como en España han hecho acoger con sincera satisfacción la fausta noticia.

—La duquesa de la Torre, que ha estado enferma de bastante cuidado en Biarritz, se encuentra ya mucho mejor.

Mucho celebramos el alivio de tan ilustre y amable dama, cuyo completo y rápido restablecimiento deseamos.

—En breve se inaugurará la temporada del teatro de la Princesa. Pocas veces ha habido tanto entusiasmo para asistir a las representaciones de los miércoles de moda, que prometen estar brillantísimas.

MADRIZZY.

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, tel. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes. Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurt y Kefir. Tel. 4.168, Montera, 12, La India, tel. 4.168. CASA DE MODA

LOS TEATROS

ACTIVIDADES

Español.—El martes de esta semana, á las diez de la noche, se celebrará el estreno de la comedia en tres actos, original de D. Pedro Muñoz Seca, 'El robo de la Jarosa'...

Maria Jesús, Carmen Cobefia; Soledad, María Morera; Rosario, Carmen Jiménez; Milagros, Rita Herrero; Romualda, Carmen C. Cuevas; Victoria, Elisa Pérez Luque...

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojeros, con las orejas transparentes, que van aproximándose á la terrible tuberculosis...

Completará el espectáculo 'Las canciones epigramáticas', en las que tanto éxito alcanza Amalia Isaura.

Zarzuela.—Atendiendo al ruego del público, la Empresa de este teatro ha conseguido que el gran Stefanini dé un concierto extraordinario, en el cual interpretará un programa verdaderamente sugestivo...

Price.—Para dar lugar á los ensayos de 'El idilio de Pedro', de los Sres. Dicenta (padre é hijo), se suspende hoy lunes la función 'vermouth' en este teatro.

Por la noche se pondrá en escena la hermosa y popular zarzuela 'El Cristo de la Vega'.

Apolo.—Hoy lunes y mañana, á las seis de la tarde, en sección doble, se verificarán las últimas representaciones de 'Maruca', por estrenarse el miércoles á la misma hora la fantasía cómicodramática, en tres actos, divididos en once cuadros...

Infanta Isabel.—Hoy lunes, á las siete de la tarde, la aplaudidísima comedia 'El amigo Teddy'. A las diez de la noche, estreno de la admirable comedia en tres actos de Benavente, 'El nido ajeno'...

El martes por la noche estreno del drama en un acto 'Presentimientos', original de un reputado literato.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el gracioso juguete cómicolirico 'El tío de las caídas', que tan brillante éxito alcanzó al estrenarse en el teatro de Novedades...

AGUA DE SOLARES

Combate eficazmente la hipercloridria.

Homenaje á D. Gumersindo Azcárate

Una Comisión de la Asociación para la Enseñanza de la Mujer, presidida por doña Carmen Rojo, directora de la Normal de Maestras, y formada por las señoras Saiz, Vala, Albéniz, Abad y Morán, y los señores Bueno y González, hizo entrega el sábado último á D. Gumersindo Azcárate de un álbum con las firmas de los individuos que componen la Junta directiva...

El álbum, que está suscrito por más de 300 firmas, lleva al frente una sencilla y entusiasta dedicatoria, y va encerrado en una carpeta de piel con artístico broche.

Fue aceptado por el Sr. Azcárate con el mismo cariño que ha inspirado este homenaje.

Braseros sin tufo, se tienen usando, ya el 'Karbura', ya el 'Herraj', exclusivos de 'La Calera'. Magdalena, 1, entresuelo. Tel. 532.

EL TRIBUNAL INDUSTRIAL

Elección de jurados obreros

Una protesta.

A la hora reglamentaria se han constituido en diversos Colegios de los distritos de Madrid, clasificados por barrios, las personas que forman la Mesa, ante la cual los obreros asociados fueron depositando su candidatura para jurados del Tribunal industrial.

La elección se ha hecho tranquilamente y sin lucha, á la que pensaban, como de costumbre, acudir los Sindicatos de obreros católicos.

Estos han presentado en el negociado de Reformas sociales del Ayuntamiento y en la secretaría particular del ministerio de la Gobernación dos escritos, donde se hace constar por las Directivas que dichos obreros se abstienen de luchar en las anunciadas elecciones para jurados obreros del Tribunal industrial, ante las inexactitudes que contiene el nuevo censo obrero...

La Casa del Pueblo recomendó á sus asociados la siguiente candidatura con los nombres que se expresan: Manuel Cordero, José Maeso, Eduardo To-

rralva Beci, Lucio M. Gil, Francisco Largo Caballero, Victoriano Orosa, Ramón Martín, José Rives Moyano, Andrés Saborit, Mario Anguiano, Pablo García de Fernando, Desiderio Tavera, Jesús Doñoro, Eusebio García, Saturnino González, Antonio García Quejido, Fermín Blázquez, Pablo Cervera, Mariano Galán, Tomás España, Antonio Génova, Ricardo Caballero, Eduardo Alvarez, José de Villena, José Pol, Ernesto Solís, Marcos Muñoz, Luis L. Santamarina, Juan José Morato, Laureano Briones, Antonio Ferrezeulo, Abelardo Martínez, José María Plaza, Carlos Alvarez y Joaquín Seller.

Estos han salido triunfantes en su totalidad por la retirada de los elementos católicos.

Ahora corresponde á la superioridad resolver acerca de la protesta suscrita por los Sindicatos.

Padres que tenéis hijos y los veis crecer, sin daros cuenta, pobres de sangre, pálidos, ojeros, con las orejas transparentes, que van aproximándose á la terrible tuberculosis. Dadles unos frascos de HIPOFOSFITOS SALUD y á los pocos días el sonrosado color de sus mejillas proclamará las virtudes del específico. 24 años de maravillosos resultados. Rechazad las imitaciones.

BIBLIOGRAFIA

'DEMOCRACIA COLECTIVISTA'.—Lecciones de Sociología sobre una nueva política á la antigua española, calcada de la que hoy siguen los partidos más radicales, por José Cascales Muñoz, iniciador y ex profesor de la enseñanza de la Sociología en la Universidad Central.

Tal reza la portada del último libro del conocido publicista, que trata de las siguientes interesantísimas materias: La reorganización gremial y la verdadera opinión pública.—La misión del ciudadano y la del político.—Cómo suelen gobernar los no políticos.—Donde no hay buenos ciudadanos no puede haber buenos gobernantes.—Las clases contribuyentes deben de ser políticas, pero no gobernantes.—Obreros, contribuyentes y caciques: su valor político.—Ventajas indudables de la reorganización gremial.—Destruyendo equívocos y observando hechos.—Cómo podrá llegarse á la reorganización gremial.

Mientras examinamos esta obra, para juzgarla con el detenimiento que merece, nos limitaremos por hoy á transcribir algunos párrafos del capítulo en que trata de la reorganización gremial, por estar dedicados á los directores de las Federaciones patronales y de la Liga de las clases medias. Helos aquí:

«Observese el contraste que ofrece en todos los pueblos modernos la conducta seguida por las clases más cultas, más ricas y, por lo tanto, mejor dotadas para su propia defensa y para el ejercicio de la ciudadanía al lado de la que siguen las clases más incultas, más pobres, más predisuestas á la indefensión y á la venalidad y, por lo tanto, más refractarias á toda acción colectiva: las obreras.

Las primeras han creído compatibles, para su correspondiente prosperidad, la subsistencia del gremio y del comité con funciones independientes: la defensa de los intereses colectivos por un lado y por el opuesto el miedo personal, y así les va á ellas como tales clases y á sus individuos como tales individuos, á pesar de su carácter de productores y contribuyentes.

Las segundas, en cambio, han sabido aunar la acción económica y la acción política; el comité y el gremio son para ellas una sola y misma cosa, y los resultados son inmejorables. En el terreno económico se multiplican sus conquistas de una manera asombrosa, y en el político son sus individuos los ciudadanos más puntuales en el ejercicio de sus deberes y de sus derechos y los más celosos defensores de sus causas. Porque no hay estadistas, por eminentes que sean, capaces de educar á los ciudadanos, ni por la persuasión ni por la fuerza, como les educa la lucha de intereses, mediante los estatutos de la clase ó el gremio, porque sólo la clase ó el gremio puede estimular con eficacia á sus individuos para que no dejen de emitir sus votos en favor del candidato proclamado por la agrupación, para que concurren compactos y unánimes á las reuniones de aplauso ó de protesta de los actos que le favorecen ó le perjudican, etc.

Si las clases medias, contribuyentes y patronales se agrimasen á su vez por profesiones, procurando disciplinar á sus individuos, como lo están los de las obreras, haciendo extensivas las funciones de los gremios á las luchas electorales, esto es, haciendo que los gremios sean, al mismo tiempo que gremios, comités que trabajen para llevar á los Municipios y á las Cortes á los candidatos proclamados por ellos mismos para que los representen y los defiendan; si tal hicieran dichas clases, pronto veríamos en mayoría á los ciudadanos capacitados para ejercer sana influencia en la vida pública, y disminuiría, como consecuencia, el número de los malos políticos, porque los más de los que son malos no lo son por su naturaleza, sino por la naturaleza de las masas que representan y que les moldean.

Sólo como un desacreditado sofisma puede hoy sostenerse que los Gobiernos del sistema vigente deben respetar las manifestaciones de la opinión pública, porque ¿dónde está la opinión pública mientras las clases no estén organizadas con directorios responsables que sinteticen y formulen lo que piensa cada una, para poder apreciar lo que piensa la mayoría de los que constituyen la nación?

Hasta hoy, la opinión pública es un mito que puede inventar y dirigir á su antojo cualquier aventurero.

Si un Gobierno cualquiera quisiera llevarnos á la ruina, nadie se lo podría impedir.

Ocurriría esto si los directorios de todas ó la mayor parte de las clases productoras,

bien organizadas, acordasen poner el veto á un despallarro, una arbitrariedad ó un capricho del Poder, por alto que éste estuviese?

¿Qué han conseguido hasta la fecha los heterogéneos elementos que constituyen la Liga de las clases medias de la corte? ¿Qué no conseguirán los directorios reunidos de esas clases, sobre todo si cada una de ellas forma un sólido bloque con sus similares del de la nación?

Creo firmemente que el día en que se consuma la reorganización gremial surgirá la verdadera opinión pública, porque los directorios de las clases serán como cerebros de éstas, que sinteticen las aspiraciones colectivas, que investiguen la verdad de todos los asuntos que en la vida pública se debatan, y que, en representación de los agrumiados, actúen de jueces de los gobernantes, ya alentando á los de resoluciones patrióticas, ó ya poniendo el veto á los que vayan descarriados.»

EN PALACIO

CONSEJO DE MINISTROS

Como estaba anunciado, esta mañana se ha celebrado en Palacio Consejo de ministros, presidido por S. M. el Rey.

El señor conde de Romanones, en su discurso, dió cuenta de las principales notas de la guerra europea y de la situación diplomática internacional, hablando bien poco de política interior, debido á que todavía el Gobierno no ha tenido Consejos, en que pudieran haberse ocupado de los asuntos de orden interior.

El Rey marcha esta noche, proponiéndose regresar el martes de la semana próxima.

El Gobierno, después de terminado el Consejo con S. M., se dirigió á cumplimentar á los Infantes doña Isabel, D. Alfonso, D. Fernando y D. Carlos.

Manifestó el conde de Romanones á los periodistas que en los días martes, jueves y sábado celebrará el Gobierno Consejos para abordar los asuntos más urgentes y tenerlos preparados para cuando regrese S. M. el Rey.

Refiriéndose á la cuestión de los altos cargos, dijo que, comparado con ella el millar de los panes y los peces, resultaba ésto una pequeñez, y que para formarse idea exacta de la situación que la provisión de aquéllos le crea, bastará con citar el hecho de que para veintidós puestos, sin contar otros perdidos, había cuarenta y siete con méritos más que sobrados.

Sus amigos más allegados serán los llamados á sacrificarse, viendo en ello el país que su advenimiento al Poder ha sido para algo más que para satisfacer aspiraciones personales.

«Espero—manifestaba el conde—que esos amigos seguirán teniendo confianza en mí y que se darán cuenta de que me encuentro con el antiguo partido liberal, que, además de su historia, tiene un gran arraigo.

No puedo adelantar aún nombres para altos cargos, creyendo que ello quedará resuelto en pocas horas.»

Interesa saber á la clientela de la antigua casa J. Giralt Laporta, antes Fuencarral, 55, Madrid, su traslado en casa propia á la Avenida del Conde de Peñalver (Gran Vía), y almacén provisional en Caballero de Gracia, 48.

Educación de anormales

En la Gaceta del día 9 se ha publicado una real orden del ministerio de Instrucción pública, en la que se dice que «á todas las maestras que hubieran hecho la matrícula provisional para continuar la enseñanza de sordomudos y ciegos con anterioridad al real decreto de 2 de octubre del corriente año, se las admita á los cursos del Patronato, exentas del ejercicio de ingreso.»

Si esto se ha hecho con las alumnas que aspiraban al segundo curso de sordomudos y ciegos, nos parece lógico preguntar: ¿No tienen, por lo menos, el mismo «derecho» á estos estudios el limitado número de alumnas que ya hicieron ese segundo curso?

Esperamos del nuevo ministro una acertada resolución.

TONICO-DIGESTIVO

En esta época de lucha por la existencia, el trabajo intelectual y físico produce el agotamiento del sistema nervioso por exceso de funcionalismo en el cerebro, debilitando el estómago. Se impone el uso de un tónico digestivo, y el único que siempre ha triunfado es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

SUCESOS DEL DIA

Los médicos de guardia de las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes: HOSPITAL.

Juan Prada Rodríguez, de cincuenta y cuatro años, fué curado de una herida de pronóstico reservado en el ojo izquierdo, lesión que se causó trabajando en una obra de la calle de la Magdalena, núm. 40, tahona.

En la calle de Santa Isabel se cayó casualmente el anciano Tomás Vilches Rodríguez, de setenta años, causándole una herida en la cabeza, que fué calificada de pronóstico reservado.

BUENAVISTA

En la calle de Serrano se cayó del carro que guiaba, Lucio Bartolomé Ruiz, de cincuenta y nueve años, fracturándose el brazo derecho.

El ciclista Ricardo Olavides Olmedo atropelló en la calle de Alcalá á Nicasio Torres Alamo, causándole contusiones y erosiones en diversas partes del cuerpo.

CHAMBERI

En la calle de Oviedo, núm. 6, riñeron ayer por cosas de vanidad Isidora Sánchez González, de diez y siete años, y Fernanda Vidal Navarro, de veinticinco, agrediendo mutuamente, resultando de la reyerta ambas lesionadas, aunque no de gravedad.

Ladrón que huye.

En la calle de Alfonso XII los guardias vieron correr á un hombre que dejó en el suelo un bulto, que contenía caperuzas de los faroles del alumbrado público.

Intoxicación.

Gregoria Martínez Ontalba, de veintidós años, casada, se intoxicó por haber ingerido una disolución de sublimado corrosivo en su domicilio, Zurita, 15 duplicado, piso cuarto derecha.

Su estado era de pronóstico reservado.

FIRMA REGIA

Su Majestad ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando, á su instancia, á D. Enrique Caña Villarino, fiscal de Las Palmas.

—Idem id. á D. José Larrumbide, fiscal de Sevilla.

—Nombrando canónigo de Coruña á don Egidio Pérez Nieto.

—Indultando á los penados de Valencia Juan de Dios Vargas Machuca y Antonio Vargas Machuca.

—Idem de la mitad de la pena á Antonio Castilla Pena y Vicente Rocero Pérez.

—Concediendo libertad provisional á 121 reclusos de diferentes penales.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32, timos.

ALCANCE POLITICO

El duque de Almodóvar del Valle recibió ayer tarde á los periodistas, manifestándoles que había quedado solucionada la huelga de obreros de mosaico de Madrid.

De provincias no tería más telegrama que uno de San Sebastián dándole cuenta que la huelga de los vendedores de leche presenta mejor aspecto.

Nos vamos á hacer eco de un deseo que vive en el ambiente político, y del que seguramente participará también la masa neutra, sin que en ello se vea ni siquiera el asomo de queja contra la superioridad.

El Gobierno ha dedicado, después de constituido, las primeras horas al nombramiento de los gobernadores, y antes que de esto, se ha ocupado de asuntos de Hacienda y de Guerra, mereciendo por ello el más sincero aplauso.

Pero es urgente que no descuide por un momento la provisión de la Dirección general de Seguridad, llevando á dicho puesto persona que con sus prestigios llene el vacío que dejó el Sr. Méndez Alarín.

Interinidades en un cargo como ese no pueden prolongarse por mucho tiempo.

Hágalo cuanto antes el Sr. Alba, y seguramente que la opinión le quedará por ello reconocida.

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que en Murcia se había celebrado un mitin organizado por la Federación agraria para protestar del gravamen impuesto á la casca del pimiento.

En Cádiz se ha celebrado otro mitin obrero para pedir trabajo.

Anoche salió para Sevilla el Sr. San Martín, con objeto de posesionarse de aquel Gobierno civil é intervenir en el conflicto planteado entre los gremios y el Ayuntamiento.

Después de las ocho y media regresó anoche á Madrid el señor Presidente del Consejo.

En su domicilio recibió la visita del señor ministro de la Gobernación, con quien celebró una larguísima conferencia, informándole el Sr. Alba de las noticias oficiales recibidas de provincias.

Anoche volvió á hablarse con visos de una gran verosimilitud, de que vaya al Gobierno civil de Barcelona el Sr. Suárez Inclán, considerándose vencidas las resistencias que éste ofrecía á la aceptación de dicho cargo.

Personas muy allegadas al Gobierno referían anoche la difícil labor que realiza el señor conde de Romanones con ocasión de proveer los altos cargos, lo cual no es de extrañar siendo tan numerosa la minoría del Congreso que ha seguido sus inspiraciones, minoría constituida por ochenta y siete diputados, que, sumados á los amigos del señor marqués de Albuera, vienen á ser unos 120.

A esto hay que añadir el crecido número de senadores de dicho matiz político y las personas de prestigio y significación que no han tenido asiento en estas últimas.

Existe una grande desproporción entre todas estas personas y el escaso número de altos cargos que hay que proveer, los cuales no exceden de 22.

Al hacer la designación, hará sin duda el señor conde de Romanones sacrificios de sus afecciones más íntimas, como en los nombramientos de gobernadores, teniendo en cuenta no más que las conveniencias del país.

acompañado de una distinguida persona del partido liberal ha visitado el elocuente diputado á Cortes Sr. Alcalá Zamora al señor conde de Romanones, quien le acogió

con gran benevolencia, quedando generosamente olvidadas antiguas diferencias.

En los círculos políticos se comentaba anoche la noticia, aplaudiéndose el proceder de uno y otro hombre político.

Es un hecho el nombramiento del ex ministro D. Eduardo Cobián para gobernador del Banco de España.

El duque de Almodóvar del Valle manifestó esta mañana á los periodistas que el nuevo gobernador de Sevilla había llegado á esta población, encargándose del mando de la provincia.

El cierre de fábricas y comercios se ha cumplido, aunque no con la extensión anunciada.

La Prensa de Sevilla ha publicado unas declaraciones del Sr. Rodríguez de la Borbolla acerca de su intervención en este conflicto.

Hoy saldrá para dicha capital el ex ministro liberal y tiene buenas impresiones respecto á la solución del conflicto sevillano.

La fórmula que propondrá el Sr. Rodríguez de la Borbolla tiene por base el cumplimiento de la ley.

El general Weyler ha celebrado una detenida conferencia con el Presidente del Consejo.

Ha sido nombrado jefe del Negociado de la Prensa del ministerio de la Gobernación don Angel Luque.

La designación de este antiguo compañero en la Prensa, y querido amigo nuestro, ha sido muy bien acogida, pues el Sr. Luque, escritor brillantísimo, es digno merecedor de esa honrosa distinción.

Reciba el Sr. Luque nuestra más cordial enhorabuena.

Se ha encargado de la secretaría particular del ministro de la Gobernación D. Vicente Ontiveros, y de la parte política D. Raimundo Castro.

Ambos desempeñaron los mismos puestos con el Sr. Alba en 1913, y supieron captarse las simpatías de todos.

NOTICIAS GENERALES

Ateneo de Madrid.—Hoy 12, á las seis de la tarde, dará D. Aureliano de Beruete y Morret una conferencia, correspondiente á las organizadas por el ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes, y disertará sobre el tema «Goya», pintor de retratos.

El conferenciante se auxiliará del aparato de proyecciones.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, con ocasión de las próximas Pascuas, establecerá en las estaciones de Atocha y Norte un servicio urgente de transportes durante quince días, y á partir del próximo día 20, para todas las expediciones FACTURADAS A DOMICILIO, al sólo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, bien sea por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido.

Se recomienda, por lo tanto, la FACTURACION A DOMICILIO para que las mercancías lleguen con más prontitud á poder del consignatario.

No hay tos que se resista al Jarabe Orive.

ESPARRAGOS TREVIANO

Se prefieren á los frescos.

Hoy 12 hace cinco años que falleció el excelentísimo Sr. D. Félix Santa María del Alba; con este motivo enviamos nuestro sentido pésame á sus hijos.

EN SEVILLA

Los arbitrios extraordinarios

Comienza el cierre.—Reunión de autoridades SEVILLA. (Lunes, mañana.) Ha comenzado el cierre general de las industrias afectadas por las tarifas extraordinarias.

Han aparecido, en efecto, cerradas todas las fábricas de metalurgia, de materiales de construcción, de cerámica, de curtidos, de jabones, de perfumería; cierran á su vez las zapaterías, los almacenes de maderas, las ferreterías, los depósitos de aceitunas, los almacenes de comestibles al por mayor, todos los hornos de ladrillo del barrio de Triana.

Los comercios que tienen abierto son los que no se hallan afectados por las tarifas. Sin embargo, muchos de ellos tienen entornadas las puertas.

La tranquilidad es absoluta.

Desde primera hora comenzaron á llegar los obreros á las fábricas, marchándose tranquilamente al conocer la decisión del cierre, sin dar lugar al menor incidente.

Las autoridades han adoptado grandes precauciones, habiendo celebrado una reunión el capitán general, el alcalde interino, señor Vázquez Armero y el gobernador dimisionario, Sr. Gómez Núñez.

Desde luego, conviniere en garantizar la libertad de trabajo, aunque la actitud de los gremios es correctísima, no habiendo motivos para suponer que se produzca el menor desorden.

Las fuerzas de Caballería, sin embargo, están acuarteladas, como medida de previsión. También se halla acuartelada la Guardia Civil de Caballería.

Llegada del nuevo gobernador. En el tren expreso ha llegado el nuevo gobernador, Sr. San Martín.

Le esperaban en la estación el gobernador saliente, Sr. Gómez Núñez; el alcalde accidental, el presidente de la Diputación y los concejales liberales.

Inmediatamente se trasladó al Gobierno civil, donde las autoridades le dieron cuenta del estado del conflicto de los industriales.

Usted teme al frío

Sus pulmones, resentidos por un catarro crónico, le amenazan con el asma y la tos, que obligan a encerrarse en casa y sufrir el suplicio de la noche sin reposo.

FIMOL BUSTO

no es un vulgar calmante. Contiene Radio como las aguas minerales recomendadas para el pecho, y suprime la tos, curando la congestión de los bronquios.



SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

SERVICIO DE TRANSPORTES MARITIMOS

Esta Sociedad, en combinación con la **Compañía Transatlántica Española**, se encarga de expedir desde esta corte toda clase de encargos y mercancías con destino á los puertos visitados por los buques de dicha Compañía en las líneas de **Filipinas, Cuba, Méjico, Fernando Póo y Argentina.**

Para tarifas y referencias, dirigirse á las oficinas centrales, **Paseo de los Pontones, 2**, teléfono 808, ó á la Agencia-sucursal, situada en la **calle de Tetuán, núm. 13**, teléfono 4.580.

LEGITIMOS
NEUMÁTICOS
INGLESES

DUNLOP

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:
Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid.
TELÉFONO 4.741 TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

PASTILLAS MORELLO

para curar Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, Tuberculosis, etc.

En uso puede ser ilegítimo. No pueden producir ninguno de los peligrosos efectos de los narcóticos.

TOS

CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
De venta en todas las Farmacias

†
XLI ANIVERSARIO
LA SEÑORA
Doña Leonor Carvajal Samaniego DE FINAT
Falleció el día 13 de diciembre de 1874
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 en la parroquia de la Concepción (barrio de Salamanca), por los señores sacerdotes adscritos, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermana, hermano político, sobrinos y demás parientes, ruegan á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios. (7)

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA
Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad
Fabricación en Valdecasas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELLAN, 5 F. C. de Valdecasas-Cantaras
Teléfono 1.298 F. C. de Valdecasas-Cantaras
Teléfono 1.298

PRECIOS

800 kilos de yeso negro corriente	8,25
Id. especial	8,25
Quintal de yeso blanco	1,25

Yesos puros especiales para arañado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo.
TELÉFONO 2.931

PASTILLAS FUENTES
BALSAMICO-PECTORALES.
Eficacísimas para toda clase de catarros y afecciones de la garganta.
49 años de éxito constante.—Una pta. caja.
HORTALEZA, 110.—FARMACIA MODERNA
y demás Farmacias.—Por correo, certificadas, 1,35.

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Permisos para divorcios y herencias. Preclados, 64, Madrid.

†
EL EXCMO. SEÑOR
D. Ramón Méndez Alanís

DIRECTOR GENERAL DE SEGURIDAD, AUDITOR GENERAL DE EJÉRCITO, EX CATEDRÁTICO NUMERARIO DE DERECHO PENAL DE LA HABANA, ABOGADO DE LOS ILUSTRES COLEGIOS DE GRANADA Y MADRID, ACADÉMICO-PROFESOR DE LA REAL ACADEMIA DE JURISPRUDENCIA Y LEGISLACIÓN, EX DIPUTADO Á CORTES, CONDECORADO CON LAS GRANDES CRUCES DEL MÉRITO MILITAR Y DE LA ARMADA, BLANCAS DOS CRUCES DE MARÍA CRISTINA, OTRAS ROJAS Y BLANCAS, GRAN OFICIA DE LA LEGIÓN DE HONOR, GRAN CRUZ DE LA CONCEPCIÓN DE VILLAVICIOSA, ETC., ETC.

FALLECIÓ EL DÍA 5 DE DICIEMBRE DE 1915
Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, la excelentísima señora doña María Reinlein; hijos, doña Eugenia, doña Elena, doña Mercedes, doña María y D. Ramón; hijos políticos, nietos, madre política, hermana, sobrinos, primos y demás familia,

RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma del finado.

Las misas que se celebren en la noche 13 del actual, durante toda la mañana, en la iglesia del Beato Orozco, y las de nueve y media, diez y diez y media, en la de San Jerónimo, serán aplicadas por el eterno descanso del finado. (8)

JONAS

No habrá más **Calvos**

por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonás, el verdadero é infalible remedio para curar la calviciey parar la caída del pelo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descubierto, después de largos estudios, por el sabio Doctor Jonás, eminente profesor bacteriólogo. Los muchos casos tratados por él con este maravilloso Elixir fueron coronados todos por un éxito completo. Con JONASIL se convencerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este producto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 12 el frasco.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.
DEPÓSITOS: PÉREZ MARTÍN Y C.ª Y MARTÍN Y DURÁN.—MADRID.



†
ANIVERSARIOS
DEL EXCMO. SEÑOR
DON FELIX SANTA MARIA DEL ALBA
Y SU ESPOSA, LA EXCMA. SEÑORA
D.ª JUANA JIMENEZ MONTAÑANA

Que fallecieron, respectivamente, el 14 de diciembre de 1910 y el 26 de enero de 1906
R. I. P.

Sus hijos y demás familia ruegan á sus amigos se sirvan encomendarles á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 14 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de dichos excelentísimos señores.

Varios señores prelados tienen concedidas las indulgencias de costumbre. (10)

Compraventa y administración de fincas
HIPOTECAS
COLOCACION DE CAPITALES
Español: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 6
TELÉFONO 4.442

Se liquidan los muebles
que hay en alcobas, comedores, despachos y salas, garantizados por dos años; no comprar sin visitar esta casa.
EXPOSICION.—Plaza Colón, 1 (esquina Arenal).

ULTIMOS MESES
por liquidación forzosa. Antigüedades, relojes, alhajas, porcelanas y toda clase de objetos, con precios marcados á mitad de su valor.—Delegación, 17, Hoya.

FOTOGRAFIA SIUL
Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.861. Hay ascensor.

CHANCLOS DE GOMA
Para caballeros, á..... 3,50, 4 y 5 pesetas.
Para niños, á..... 2,50
LA INESPERADA.—CRUZ, 15
(Esquina á Núñez de Arce.)

REGALO La Virgen del Pilar Mayor, 34, rebaja los precios de confecciones de piel.

†
EL SEÑOR
D. MANUEL PEREZ DE SOTO Y TOVA
FALLECIO EL DÍA 4 DE DICIEMBRE DE 1915
A LOS SETENTA Y CINCO AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Trinidad Franco y Fuentes; sus hijas, doña Teresa y doña María Josefa Pérez de Soto y Vallejo; hijo político, madre política, nietos y demás parientes y albacea testamentario,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el lunes 13, á las once de la mañana, en la parroquia de San Luis Obispo, por lo que recibirán especial favor.

Las misas que se digan el mismo día de diez á doce en dicha parroquia, así como las que se celebren en la iglesia de las Capuchinas y en las Monjas del Santísimo Sacramento, y los días 14, 15, 16 y 17 en la iglesia de Don Juan de Alarcón, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá, Sión y Santander han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

†
XXII ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
D. Adolfo Chabat y Puysegur
Que falleció el 13 de diciembre de 1893
R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 13 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo (calle de Valverde), con Su Divina Majestad de manifiesto, por los señores sacerdotes adscritos á la misma, y por la tarde el rosario y la reserva, serán aplicadas en sufragio de su alma.

Sus hermanas, doña Dolores Chabat y Puysegur y doña Encarnación (ausente),
RUEGAN á sus amigos lo encomienden á Dios.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad y los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispo de Vitoria, han concedido 100 y 40 días de indulgencia, respectivamente.

No se reparten esquelas. (6)